132nd IEEE 802 LMSC PLENARY SESSION
Mar 2023 Plenary
MINUTES (Unconfirmed)
EXECUTIVE COMMITTEE CLOSING ELECTRONIC MEETING, RO

Prepared by John D’Ambrosia, IEEE 802 LMSC Recording Secretary
Friday, 17 Mar 2023
All times EDT

Location: Atlanta Hilton with remote access

EC Voting members (or their representatives) present:

Paul Nikolich Chair, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee
James Gilb 15t Vice Chair, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee
Roger Marks 2" Vice Chair, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee
Chair, IEEE 802.16 — Broadband Wireless Access Working Group (Hibernating)
George Zimmerman Treasurer, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee
Jon Rosdahl Executive Secretary, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee
John D’Ambrosia Recording Secretary, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee
Chair, Public Visibility Standing Committee
Glenn Parsons Chair, IEEE 802.1 — HILI Working Group
Chair, IEEE / ITU Standing Committee
David Law Chair, IEEE 802.3 Ethernet Working Group
Dorothy Stanley Chair, IEEE 802.11 — Wireless LAN Working Group
Chair, IEEE / IETF Standing Committee
Phil Beecher Vice Chair, representing IEEE 802.15 — Wireless Specialty Networks Working Group
Edward Au Chair, IEEE 802.18 — Regulatory TAG
Steve Shellhammer Chair, IEEE 802.19 — Wireless Coexistence Working Group
Tim Godfrey Chair, IEEE 802.24 - Vertical Applications TAG

EC Nonvoting members / Standing Committee Chairs present:

Clint Chaplin Member Emeritus, Treasurer Advisor

Geoff Thompson Member Emeritus

Peter Yee Chair, IEEE 802 / 1SO / JTC1 / SC6 Standing Committee

Subir Das Chair, IEEE 802.21 — Media Independent Handover Working Group (Hibernating)

EC Voting members not present:
Clint Powell Chair, IEEE 802.15 — Wireless Specialty Networks Working Group

EC Nonvoting members not present:
Apurva Mody - Chair, IEEE 802.22 - Wireless Regional Area Networks Working Group (Hibernating)

Notes:
Clint Powell informed Chair via email that he would not be attending today’s meeting. Phil Beecher, 802.15 Vice-Chair will be
representing 802.15.

* Attended remotely
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Other Attendees (as reported by IMAT, 13 Mar 2023)

Andersdotter, Amelia Sky UK Group
Haasz, Jodi IEEE
Healey, Adam Broadcom Inc.
Hiertz, Guido Ericsson GmbH
Kerry, Stuart OK-Brit; Self
Krieger, Ann US Department of Defense
McCann, Stephen Huawei Technologies Co., Ltd
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Rouyer, Jessy Nokia
Sand, Stephan German Aerospace Center (DLR)
Stacey, Robert Intel
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Note — Nikolich made corrections to Chair’s report during meeting and will be updating the file on Mentor after the
meeting. The noted document number is ec-23-0059-01-00EC and is used throughout the minutes. The updated
document is attached to the minutes.

2|Page
IEEE 802 Mar 2023 Plenary — Executive Committee Closing Meeting
ec-23-0047-00-00EC.



Draft Agenda: https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/23/ec-23-0009-04-00EC-mar-2023-plenary-802-ec-closing-mtg-

agenda.xlsx

R4 AGENDA - IEEE 802 LMSC EXECUTIVE COMMITTEE MEETING
IEEE 802 LMSC 132nd Plenary Session

Friday 1700 - 22:00 UTC (1:00 pm to 6:00 pm ET)
17 Mar 2023

Key: ME - Motion, External, MI - Motion, Internal, DT- Discussion Topic, II -
Information Item

Category (* = consent agenda)

1.00 MEETING CALLED TO ORDER

Nikolich

01:00 PM

Meeting called to order at 1:00pm by 802 Chair, Paul Nikolich.

Chair welcomed everyone to the Closing Meeting of the IEEE 802 Mar 2023 Electronic Plenary.

Chair asked recording secretary to do roll call. All 802 EC voting members (or their representatives) were present. Quorum was

achieved.
2.00 | MI | APPROVE OR MODIFY AGENDA Nikolich [ 10 [ 08:01 AM
Chair asked for feedback on agenda:
e  Pull 5.0403 from consent agenda and allocate 5 minutes
e Modify 5.021 to be 10 minutes
* Motion #1 Motion to approve the modified agenda (R5)
Moved D’Ambrosia
Second Rosdahl
Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes
Reference 2.00
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https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/23/ec-23-0009-04-00EC-mar-2023-plenary-802-ec-closing-mtg-agenda.xlsx
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/23/ec-23-0009-04-00EC-mar-2023-plenary-802-ec-closing-mtg-agenda.xlsx

Approved Agenda: https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/23/ec-23-0009-05-00EC-mar-2023-plenary-802-ec-closing-mtg-
agenda.xlsx

R5 AGENDA - IEEE 802 LMSC EXECUTIVE COMMITTEE MEETING
IEEE 802 LMSC 132nd Plenary Session

Friday 1700 - 22:00 UTC (1:00 pm to 6:00 pm ET)
17 Mar 2023

Key: ME - Motion, External, MI - Motion, Internal, DT- Discussion Topic, II -
Information Item

Category (* = consent agenda)

1.00 MEETING CALLED TO ORDER Nikolich 5 01:00 PM
2.00 MI APPROVE OR MODIFY AGENDA Nikolich 10 01:05 PM
2.01 I* Participation Requirements Nikolich 0 01:15 PM

01:15 PM
3.00 | I | Announcements from the Chair Nikolich 5 01:15PM

01:20 PM
4.00 LMSC Internal business 01:20 PM
4.01 I Treasurer's Report Zimmerman 10 01:20 PM
4.02 MI Future Meetings Rosdahl 30 01:30 PM
4.03 MI Rule Changes Gilb 20 02:00 PM
4.04 11 IEEE 802 Restructuring Ad hoc Status Update Rosdahl / 10 02:20 PM

Zimmerman

4.05 DT Milestone Citation Marks 5 02:30 PM

02:35 PM
5.00 IEEE Standards Board, SA Ballot Items, and Industry Connections 02:35 PM
5.01 ME IEEE 802.11 02:35 PM
5.011 ME To Revcom, I[EEE P802.11bb Stanley 3 02:35 PM
5.012 ME To Revcom, IEEE P802.11bc Stanley 3 02:38 PM
5.02 IEEE 802.15 02:41 PM
5.021 ME To NesCom, 802.15.4ac PAR Beecher 10 02:41 PM
5.04 ME IEEE 802.1 02:51 PM
5.0401 | ME* To NesCom: P802.1ASdm PAR modification Parsons 0 02:51 PM

Motion:

Approve forwarding P802.1ASdm PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-PAR-modification-0323-
v01.pdf to NesCom

Approve CSD modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023 /dm-CSD-modification-0323-

v01.pdf
M: Parsons  S: Marks

5.0402 | ME* To NesCom: P802.1Qdt PAR modification Parsons 0 02:51 PM
Motion:

Approve forwarding P802.1Qdt PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-PAR-modification-0323-
v01.pdf to NesCom

Approve CSD modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023 /dt-CSD-modification-0323-
v01.pdf

M: Parsons _S: Marks
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5.0403

ME

To NesCom: P802.1Qdx PAR
Motion:
Approve forwarding P802.1Qdx PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023 /dx-PAR-0323-v01.pdf to
NesCom
Approve CSD documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-CSD-0323-v01.pdf
M: Parsons S: Marks

Parsons

02:51 PM

5.0404

ME

To NesCom: P802.1DU PAR
Motion:
Approve forwarding P802.1DU PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-PAR-0323-v01.pdf to
NesCom
Approve CSD documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-CSD-0323-v01.pdf
M: Parsons _S: Marks

Parsons

02:56 PM

5.0405

ME*

To NesCom: P802.1CS-2020/Cor1 PAR modification
Motion:
Approve forwarding P802.1CS-2020/Corl PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/cs-2020-corl-PAR-modification-
0323-v01.pdf to NesCom
M: Parsons  S: Marks

Parsons

03:01 PM

5.0406

ME*

To NesCom: P802.1Q-2022-Rev PAR
Motion:
Approve forwarding P802.1Q-2022-Rev PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/q-rev-draft-PAR-0323-v01.pdf
to NesCom
M: Parsons S: Marks

Parsons

03:01 PM

5.0407

ME*

To NesCom: P802.1AS-2020-Rev PAR
Motion:
Approve forwarding P802.1AS-2020-Rev PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/as2020-rev-PAR-0323-v02.pdf
to NesCom
M: Parsons S: Marks

Parsons

03:01 PM

5.0408

ME*

To SA Ballot, P802.1CS-2020/Cor1 D2.0
Motion
Conditionally approve sending P802.1CS-2020/Cor1 D2.0 to Standards Association
ballot
M: Parsons S: Marks

Parsons

03:01 PM

5.0409

ME*

To RevCom: P802.1Qcz
Motion:
Approve sending P802.1Qcz to RevCom
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0160-
00-ACSD-802-1qcz.pdf
M: Parsons S:Marks

Parsons

03:01 PM

5.0410

ME*

To RevCom: P802.1AEdk
Motion
Approve sending P802.1AEdk to RevCom
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0218-
00-ACSD-p802-1aedk.pdf
M: Parsons S:Marks

Parsons

03:01 PM

5.0411

IEEE P802-REVc status and plans

Gilb

10

03:01 PM

5.05

IEEE 802.3

03:11 PM

5.051

ME*

To RevCom (Conditional), IEEE P802.3cy Greater than 10 Gb/s Electrical
Automotive Ethernet
Motion: Conditionally approve sending IEEE P802.3cy to RevCom Confirm the CSD for
IEEE P802.3cy in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0094-00-ACSD-
p802-3cy.pdf>
M: Law S: D'Ambrosia

Law

03:11 PM

03:11 PM

Break

03:11 PM

03:16 PM

6.00

Executive Committee Study Groups, WG Study Groups, and TAGs

03:16 PM

HEEE-80219

03:16-PM
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6.04 IEEE 802.11 03:16 PM

6.041 MI WG11 Ultra High Reliability Study Group 2nd Rechartering & Extension Stanley 5 03:16 PM

6.042 MI Study Group Formation - Ambient Power Stanley 5 03:21 PM

6.043 MI Study Group Formation - Integrated mm Wave (IMW) Study Group Stanley 5 03:26 PM

6.05 IEEE 802.15 03:31 PM

6.051 MI* Study Group (first rechartering) Beecher 0 03:31 PM
M: Grant the first rechartering of the 802.15 Privacy Study Group
M:Beecher S: D'Ambrosia

03:31 PM

7.00 LMSC Liaisons and External Communications 03:31 PM

7.02 IEEE 802.18 03:31 PM

7.021 ME Approve document for submission to IEEE SA Public Affairs Au 5 03:31 PM

7.022 ME Approve document for submission to ETSI Au 5 03:36 PM

705 _ 1EEE802 Nikelich 03:41PM

7.06 IEEE 802.1 03:41 PM

7.061 ME* Draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 Parsons 0 03:41 PM
Motion
Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for information
under the PSDO agreement, once SA Balloting begins: P802.1CS-2020/Cor1
M: Parsons S: Marks

7.062 ME* Draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 Parsons 0 03:41 PM
Motion
Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for adoption under
the PSDO agreement, once approved and published: P802.1AEdk
M: Parsons S: Marks

7.063 I* External Communication to ITU-T SG15 Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieeeB802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-itu-t-
sg15-otnt-swp-0323.pdf as communication to ITU-T SG15 on LS15: OTNT
Standardization Work Plan Issue 31, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his
delegate) editorial license.

This approval is under LMSC OM “IEEE 802 LMSC subgroup public statements to
government bodies”

7.064 I* External Communication to ITU-T SG13 Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-itu-t-
SG13-DeterminCommunicSvesandNetworking-0323.pdf as communication to ITU-T
SG13 granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.

This approval is under LMSC OM “IEEE 802 LMSC subgroup public statements to
government bodies”

7.065 I* External Communiation to IETF Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023 /liaison-IETF-

RFC7042bis-0323.pdf as communication to IETF regarding review of
https://datatracker.ietf.org/doc/draft-eastlake-rfc7042bis/09/, granting the IEEE
802.1 WG chair (or his delegate) editorial license and incorporation of additional RAC
approved comments.

7.066 I* External Communiation to LNI 4.0 Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-
LNI40-WhitepaperandIEEESAlogorequest-0323.pdf as communication to LNI 4.0,
granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.

7.067 I* External Communiation to IEEE 802.11 WG Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieeeB802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-
80211-TSNsupport-0323.pdf as communication to the IEEE 802.11 WG, granting the
IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.
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7.068 IT* External Communiation to BBF Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-BBF-
1XandYANG-0323.pdf as communication to BBF, granting the IEEE 802.1 WG chair
(or his delegate) editorial license.
7.069 ME Approve Call for Participation for the IEC/IEEE 60802 project Parsons 3 03:41 PM
7-08 _ 1EEE802-11 Stanley - 03:44PM
03:44 PM
03:44 PM
8.00 Information Items 03:44 PM
8.01 11 IEEE SA Staff Reports 03:44 PM
8.02 Standing Committee Reports 03:44 PM
8.021 11 802 /JTC1 SC Report Yee 3 03:44 PM
8.022 II 802 / ITU SC Report Parsons 3 03:47 PM
8.03 Officers Reports 03:50 PM
8.031 11 1st Vice Chair Report Gllb 0 03:50 PM
8.032 11 2nd Vice Chair Report Marks 0 03:50 PM
8.033 11 Executive secretary report Rosdahl 0 03:50 PM
8.034 11 Recording Secretary Report D'Ambrosia 0 03:50 PM
8.035 I* Appeals report -No items to report D'Ambrosia 0 03:50 PM
8.04 11 Announcement of 802 EC Interim Telecon Rosdahl 5 03:50 PM
8.05 11 Call for Tutorials for Jul 2023 Plenary Rosdahl 5 03:55 PM
8.06 11 Action Item Review D'Ambrosia 5 04:00 PM
8.07 DT 802/SA Task Force Meeting Reminder Nikolich 1 04:05 PM
04:06 PM
9.00 Any Other Business Nikolich 04:06 PM
04:06 PM

[2.01 [ 1* [ Participation Requirements | Nikolich | o] o1:15pPM |
Reference: Slides #2 - 4 of attached presentation, ec-23-0059-01-00EC-17mar2023-closing-mtg-ec-chair-s-deck.pdf

| 3.00 | II | Announcements from the Chair | Nikolich | 5 | 01:15 PM |
Chair presented Slides #5 - 6 of attached presentation, ec-23-0059-01-00EC-17mar2023-closing-mtg-ec-chair-s-deck.pdf

John D'Ambrosia will be stepping down as chair of the Public Visibility Standing Committee, and a new chair for the standing
committee is needed. The SC will be hibernated until there is a candidate. D’Ambrosia will continue to maintain the LinkedIn Page
and arranging webinars with Computer Society that are in progress.

4.00 LMSC Internal business 01:20 PM
4.01 II Treasurer's Report Zimmerman 10 01:20 PM
Time: 1:14 pm

Zimmerman presented Slides #5 of attached presentation, ec-23-0044-01-00EC-march-2023-treasurer-s-report.pdf

Zimmerman noted he would be making a request for changes to the rules to address individuals who are in arrears, and then pay to
attend subsequent meetings.

Questions were asked about the March 2023 Plenary costs.

| 4.02 | MI | Future Meetings | Rosdahl | 30 | 01:30 PM |
Rosdahl presented slides from attached presentation, ec-23-0049-02-00EC-executive-secretary-report-for-2023-march-plenary.pdf.
(Noted presentation is the edited version that was uploaded after the meeting.)
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Rosdahl gave update on future venue contract status. See Slide #37. It was requested that the slide be better annotated to indicate

contract status.

* Motion #2 Move to approve Hawaiian Village Hotel Site Visit for IEEE 802 Executive Secretary not to exceed $5,000.
Moved Rosdahl
Second Zimmerman
Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes
Reference 4.02
[ 403 [ MI [ RuleChanges | Gilb | 20 02:00PM |

Gilb presented attached presentation, ec-23-0052-01-00EC-march-rules-motions.pdf

* Motion #3 Approve the changes in document of ec-23-0058-01-00EC to the IEEE 802 LMSC Operations Manual.

Moved Gllb

Second Rosdahl

Results Approved by voice vote without objection

Motion Passes

Reference 4.03

* Motion #4 The EC approves the changes in slides 8 and 9 of ec-23-0052-01 to the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines.

Moved Gilb

Second Rosdahl

Results Approved by voice vote without objection

Motion Passes

Reference 4.03

4.04 11 IEEE 802 Restructuring Ad hoc Status Update Rosdahl / 10 02:20 PM
Zimmerman

Rosdahl / Zimmerman presented slides #44 - #45 from attached presentation, ec-23-0049-02-00EC-executive-secretary-report-for-
2023-march-plenary.pdf

There were questions regarding the data (remote vs in-person, etc.) being requested for the 04 Apr Teleconference. The chair
indicated that 1 hour of the 04 Apr Teleconference would be spent on the first question identified by the ad hoc.

Action Item: WG / TAG chairs provide requested data (Per Slide #45 of 49-02) to Rosdahl / Zimmerman by 28 Mar for consideration
of decision at 04 Apr Meeting. Note specific data related to velocity of draft is Standards Board PAR Approval to Standards Board
Standards Approval

‘ 4.05 | DT ‘ Milestone Citation ‘ Marks ‘ 5 ‘ 02:30 PM

Marks presented attached presentation, ec-23-0055-00-00EC.pdf

Chair directed group to finalize wording at this meeting to provide to Mr. Thompson.
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* Motion #5 Move to use the following text for the IEEE 802 Milestone text:
In February 1980, industry representatives first met in San Francisco, California, to standardize Local

Area Networks (LANSs) for computers. This led to the creation of the IEEE 802 LAN/MAN Standards
Committee. Three of its Working Groups were particularly transformative for computing: IEEE 802.1
(Bridging), IEEE 802.3 (Ethernet), and IEEE 802.11 (Wi-Fi®). These groups created standards

establishing wired and wireless communication between computing devices as an essential

functionality.

Moved Marks

Second Stanley

Results

Motion

Reference 4.05

* Motion #6 Motion to Amend Motion #5 to the following:
Move to forward the following text to the IEEE History Committee for the IEEE 802 Milestone text:
Move to use the following text for the IEEE 802 Milestone text:
In February 1980, industry representatives first met in San Francisco, California, to standardize Local
Area Networks (LANSs) for computers. This led to the creation of the IEEE 802 LAN/MAN Standards
Committee. Three of its Working Groups were particularly transformative for computing: IEEE 802.1
(Bridging), IEEE 802.3 (Ethernet), and IEEE 802.11 (Wi-Fi®). These groups created standards
establishing wired and wireless communication between computing devices as an essential
functionality.

Moved D'Ambrosia

Second Zimmerman

Results 3/6

Motion Motion Fails

Reference 4.05

* Motion #7 Motion to Amend Motion #5 to the following:
Move to forward the following text for the IEEE 802 Milestone text:
Move to use the following text for the IEEE 802 Milestone text:
In February 1980, industry representatives first met in San Francisco, California, to standardize Local
Area Networks (LANSs) for computers. This led to the creation of the IEEE 802 LAN/MAN Standards
Committee. Three of its Working Groups were particularly transformative for computing: IEEE 802.1
(Bridging), IEEE 802.3 (Ethernet), and IEEE 802.11 (Wi-Fi®). These groups created standards
establishing wired and wireless communication between computing devices as an essential
functionality.

Moved Law

Second Marks

Results Approved by vote without objection

Motion Passes

Reference 4.05
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* Motion #5
Amended

Moved
Second
Results
Motion
Reference

Move to forward the following text for the IEEE 802 Milestone text:

Move to use the following text for the IEEE 802 Milestone text:
In February 1980, industry representatives first met in San Francisco, California, to standardize Local

Area Networks (LANSs) for computers. This led to the creation of the IEEE 802 LAN/MAN Standards

Committee. Three of its Working Groups were particularly transformative for computing: IEEE 802.1

(Bridging), IEEE 802.3 (Ethernet), and IEEE 802.11 (Wi-Fi®). These groups created standards

establishing wired and wireless communication between computing devices as an essential

functionality.

Marks

Stanley

Approved by vote without objection
Passes

4.05

Action Item : Thompson to forward recommended text per Motion #5 to appropriate parties within IEEE with note to ensure text is
vetted by IEEE legal

Break @ 2:59 pm
Reconvened @ 3:10 pm

Tim Godfrey noted he has to leave at 4:15. If meeting is not over at that time, Ben Rolfe will represent 802.24.

5.00 IEEE Standards Board, SA Ballot Items, and Industry Connections 02:35 PM
5.011 | ME | IEEE802.11 Stanley 02:35 PM
Stanley presented slide #23 from attached presentation, 11-23-0188-05-0000-march-2023-working-group-motions.pdf.
* Motion #8 Approve sending P802.11bb D7.0 to RevCom.
Approve CSD documentation in for P802.11bb in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0080-00-
ACSD-802-11bb.docx
Moved Stanley
Second Rosdahl
Results Approved by voice vote without objections
Motion
Reference 5.01
[ 5.012 [ ME | To Revcom, IEEE P802.11bc | Stanley [ 3] 02:38PM |

Stanley presented slide #24 from attached presentation, 11-23-0188-05-0000-march-2023-working-group-motions.pdf.

* Motion #9

Moved
Second
Results
Motion
Reference

Approve sending P802.11bc D7.0 to RevCom.

Approve CSD documentation in for P802.11bc in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0250-00-
ACSD-p802-11bc.pdf

Stanley

Ro9sdahl

Approved by voice vote without objections

passes

5.012
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5.02

IEEE 802.15

02:41 PM

5.021

ME

To NesCom, 802.15.4ac PAR

Beecher

10

02:41 PM

Beecher presented slides #9 - 41, of attached presentation, ec-23-0060-00-00EC-802-15-agenda-items-for-march-

2023.pdf.
* Motion #10 Approve forwarding P802.15.4ac PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-
0040-03-0017-proposed-par-for-task-group-privacy.pdf to NesCom
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-05-0017-privacy-
draft-csd.docx
Moved Beecher
Second Au
Results approved by voice vote without objection
Motion passes
Reference 5.021
5.04 ME IEEE 802.1 02:51 PM
5.0401 | ME* To NesCom: P802.1ASdm PAR modification Parsons 0 02:51 PM
Motion:
Approve forwarding P802.1ASdm PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023 /dm-PAR-modification-
0323-v01.pdf to NesCom
Approve CSD modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-CSD-modification-
0323-v01.pdf
M: Parsons _S: Marks
Approved with approval of agenda.
Ref: Slide #5 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.
5.0402 | ME* To NesCom: P802.1Qdt PAR modification Parsons 0 02:51 PM
Motion:
Approve forwarding P802.1Qdt PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-PAR-modification-
0323-v01.pdf to NesCom
Approve CSD modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-CSD-modification-0323-
v01.pdf
M: Parsons _S: Marks
Approved with approval of agenda.
Ref: Slide #6 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.
5.0403 | ME To NesCom: P802.1Qdx PAR Parsons 5 02:51 PM

Motion:

Approve forwarding P802.1Qdx PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-PAR-0323-v01.pdf to
NesCom

Approve CSD documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-CSD-0323-v01.pdf
M: Parsons S: Marks

Parsons presented Slides #7 of attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-
2023.pdf.

Parsons presented Slide #32 of attached presentation, 11-23-0187-03-0PAR-par-review-sc-meeting-agenda-and-
comment-slides-march-2023-mixed-mode-plenary.pdf

IEEE 802 Mar 2023 Plenary — Executive Committee Closing Meeting
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* Motion #11 Approve forwarding P802.1Qdx PAR documentation in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-PAR-0323-
v02.pdf to NesCom

Approve CSD documentation in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-CSD-0323-v01.pdf
Moved Parsons

Second Marks

Results Approved by voice vote without objection

Motion passes

Reference 5.0403

5.0404 | ME To NesCom: P802.1DU PAR Parsons 5 02:56 PM
Motion:

Approve forwarding P802.1DU PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-PAR-0323-v01.pdf to
NesCom

Approve CSD documentation in

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-CSD-0323-v01.pdf
M: Parsons _S: Marks

Parsons presented Slides #8 of attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-
2023.pdf.

Parsons presented Slide #34 of attached presentation, 11-23-0187-03-0PAR-par-review-sc-meeting-agenda-and-

* Motion #12 Approve forwarding P802.1DU PAR documentation in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-PAR-0323-
v03.pdf to NesCom

Approve CSD documentation in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-CSD-0323-v01.pdf
Moved Parsons

Second Marks

Results Approved by voice vote without objection

Motion passes

Reference 5.0404

5.0405 | ME* To NesCom: P802.1CS-2020/Cor1 PAR modification Parsons 0 03:01 PM
Motion:

Approve forwarding P802.1CS-2020/Cor1 PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/cs-2020-corl-PAR-
modification-0323-v01.pdf to NesCom

M: Parsons  S: Marks

Approved with approval of agenda.

Ref: Slide #9 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

5.0406 | ME* To NesCom: P802.1Q-2022-Rev PAR Parsons 0 03:01 PM
Motion:

Approve forwarding P802.1Q-2022-Rev PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/q-rev-draft-PAR-0323-
v01.pdf to NesCom

M: Parsons  S: Marks

Approved with approval of agenda.

Ref: Slide #10 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

5.0407 | ME* To NesCom: P802.1AS-2020-Rev PAR Parsons 0 03:01 PM
Motion:

Approve forwarding P802.1AS-2020-Rev PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/as2020-rev-PAR-0323-
v02.pdf to NesCom

M: Parsons S: Marks

Approved with approval of agenda.
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Ref: Slide #11 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

5.0408 | ME* To SA Ballot, P802.1CS-2020/Cor1 D2.0 Parsons 0 03:01 PM
Motion

Conditionally approve sending P802.1CS-2020/Cor1 D2.0 to Standards
Association ballot

M: Parsons  S: Marks

Approved with approval of agenda.

Ref: Slides #13 - 14 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

5.0409 | ME* To RevCom: P802.1Qcz Parsons 0 03:01 PM
Motion:

Approve sending P802.1Qcz to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-
0160-00-ACSD-802-1qcz.pdf

M: Parsons S: Marks

Approved with approval of agenda.

Ref: Slides #16-17 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

5.0410 | ME* To RevCom: P802.1AEdk Parsons 0 03:01 PM
Motion

Approve sending P802.1AEdk to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-
0218-00-ACSD-p802-1aedk.pdf

M: Parsons S:Marks

Approved with approval of agenda.

Ref: Slides #18- 27 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

| 5.0411 | 1l | IEEE P802-REVCc status and plans | Gilb | 10 | 03:01 PM

Gilb presented attached presentation, ec-23-0061-01-00EC-p802-revc-march-report.pdf

There was discussion regarding times for proposed teleconference in May.

5.05 IEEE 802.3 10 03:11 PM

5.051 ME* To RevCom (Conditional), IEEE P802.3cy Greater than 10 Gb/s Electrical Law 0 03:11 PM
Automotive Ethernet

Motion: Conditionally approve sending IEEE P802.3cy to RevCom Confirm the
CSD for IEEE P802.3cy in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-
0094-00-ACSD-p802-3cy.pdf>

M: Law S: D'Ambrosia

Approved with approval of agenda.

Ref: Slides #2 - 5 from attached presentation, ec-23-0035-02-00EC-ieee-802-3-ethernet-working-group-consent-agenda-items-friday-
17-march-2023.pdf.

6.00 Executive Committee Study Groups, WG Study Groups, and TAGs 03:11 PM
601 - HE-80224 Godfrey _ 03:11PM
6.04 IEEE 802.11 03:16 PM
6.041 MI WG11 Ultra High Reliability Study Group 2nd Rechartering & Extension Stanley 3 03:16 PM

Stanley presented Slide #25 of attached presentation, 11-23-0188-05-0000-march-2023-working-group-motions.pdf.
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* Motion #13 Grant the 2" rechartering & 6 month extension of the 802.11 Ultra High Reliability (UHR) Study Group
Moved Stanley
Second Rosdahl
Results Passed by voice vote without opposition
Motion Passes
Reference 6.041
| 6.042 | MI | Study Group Formation - Ambient Power | Stanley | 3 | 03:21 PM |

Stanley presented Slide #26 of 11-23-0188-05-0000-march-2023-working-group-motions.pdf

* Motion #14 Approve the formation of IEEE 802.11 Ambient Power (AMP) Study Group to consider development of a
Project Authorization Request (PAR) and Criteria for Standards Design
Moved Stanley
Second Rosdahl
Results Passed by voice vote without opposition
Motion Passes
Reference 6.042
| 6.043 | MI | Study Group Formation - Integrated mm Wave (IMW) Study Group | Stanley | 5 | 03:26 PM |

Stanley presented Slide #27 of 11-23-0188-05-0000-march-2023-working-group-motions.pdf

* Motion #15 Approve the formation of IEEE 802.11 Integrated mmWave (IMW) Study Group to consider development
of a Project Authorization Request (PAR) and a Criteria for Standards Development (CSD) for a new 802.11
MAC/PHY amendment which specifies carrier frequency operation between 42.5 and 71 GHz and
leverages MAC/PHY specifications in the Sub 7 GHz bands. The target start date of the Study Group is
November 2023.
Moved Stanley
Second Rosdahl
Results Passed by voice vote without opposition
Motion Passes
Reference 6.043
6.05 IEEE 802.15 03:31 PM
6.051 MI* Study Group (first rechartering) Beecher 0 03:31 PM
M: Grant the first rechartering of the 802.15 Privacy Study Group
M:Beecher S: D'Ambrosia
Approved with approval of agenda.
6.06 IEEE 802.18 Au 03:31 PM
7.00 LMSC Liaisons and External Communications 03:31 PM
7.01 1EEE80215 Powell _ 03:31PM
7.02 IEEE 802.18 03:31 PM
7.021 ME Approve document for submission to IEEE SA Public Affairs Au 5 03:31 PM

Au presented slide #6 from attached presentation, ec-23-0040-01-00EC-ieee-802-18-rr-tag-agenda-item-17-march-2023.pdf

* Motion #16

Moved
Second
Results
Motion
Reference

Move to approve document https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0015-18-ISUS-isus-

clean version-of-spectrum-statement.pdf, for submission to IEEE SA Public Affairs team by the

response deadline, with editorial license granted to the 802.18 chair

Au

Stanley

Approved by voice vote without objection
Passes

7.021
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https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0015-18-ISUS-isus-clean%20version-of-spectrum-statement.pdf
https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0015-18-ISUS-isus-clean%20version-of-spectrum-statement.pdf

| 7.022 | ME | Approve document for submission to ETSI | Au | 5 | 03:36 PM |
Au presented slides #7 - 9 from attached presentation, ec-23-0040-01-00EC-ieee-802-18-rr-tag-agenda-item-17-march-2023.pdf

There was discussion regarding clarity of the invitation and {review letter)!

* Motion #17 Move to approve document https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0032-01-0000-
response-of ieee-802-to-liaison-statement-from-etsi-isg-thz.pdf, for submission to ETSI, with
editorial license granted to the 802.18 chair.

Moved Au

Second Beecher

Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes

Reference 7.022

At 4:12pm it was noted that TIm Godfrey had left the meeting, and Ben Rolfe (802.24 Vice Chair) was now representing
802.24.

703 - IEEE-80219 Shelthammer - 0341 PM

705 _ 1EEE802 Nikelich - 03:41PM

7.06 IEEE 802.1 03:41 PM

7.061 ME* Draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 Parsons 0 03:41 PM
Motion

Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for
information under the PSDO agreement, once SA Balloting begins: P802.1CS-
2020/Corl

M: Parsons S: Marks

Approved with approval of agenda.

Ref: Slide #29 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

7.062 ME* Draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 Parsons 0 03:41 PM
Motion

Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for adoption
under the PSDO agreement, once approved and published: P802.1AEdk

M: Parsons S: Marks

Approved with approval of agenda.

Ref: Slide #30 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

7.063 IT* External Communication to ITU-T SG15 Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-
itu-t-sg15-otnt-swp-0323.pdf as communication to ITU-T SG15 on LS15: OTNT
Standardization Work Plan Issue 31, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his
delegate) editorial license.

This approval is under LMSC OM “IEEE 802 LMSC subgroup public statements
to government bodies”

Ref: Slides #32 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.
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7.064 IT* External Communication to ITU-T SG13 Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-
itu-t-SG13-DeterminCommunicSvcsandNetworking-0323.pdf as communication
to ITU-T SG13 granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial
license.

This approval is under LMSC OM “IEEE 802 LMSC subgroup public statements
to government bodies”

Ref: Slide #33 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

7.065 I* External Communiation to IETF Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-IETF-
RFC7042bis-0323.pdf as communication to IETF regarding review of
https://datatracker.ietf.org/doc/draft-eastlake-rfc7042bis/09/, granting the
IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license and incorporation of
additional RAC approved comments.

Ref: Slide #34 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

7.066 I* External Communiation to LNI 4.0 Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-
LNI40-WhitepaperandIEEESAlogorequest-0323.pdf as communication to LNI
4.0, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.

Ref: Slide #35 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

7.067 I* External Communiation to IEEE 802.11 WG Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-
80211-TSNsupport-0323.pdf as communication to the IEEE 802.11 WG,
granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.

Ref: Slide #36 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

7.068 IT* External Communiation to BBF Parsons 0 03:41 PM
Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-
BBF-1XandYANG-0323.pdf as communication to BBF, granting the IEEE 802.1
WG chair (or his delegate) editorial license.

Ref: Slide #37 from attached presentation, ec-23-0053-03-00EC-802-1-consent-agenda-items-march-2023.pdf.

‘ 7.069 | ME ‘ Approve Call for Participation for the IEC/IEEE 60802 project ‘ Parsons ‘ 3 ‘ 03:41 PM
Parsons presented attached presentation, ec-23-0056-00-00EC-802-1-agenda-items-march-2023.pdf

* Motion #18 Approve the Call for Participation in the IEC/IEEE 60802 project in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/60802-draft-cfp-0323-v01.pdf
for release by IEEE SA, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.
Moved Parsons
Second Law
Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes
Reference 7.069
8.00 Information Items 03:44 PM
8.01 11 IEEE SA Staff Reports 03:44 PM
None
8.02 Standing Committee Reports 03:44 PM
8.021 | II 802 /JTC1 SC Report Yee 3 03:44 PM

Yee presented Slides #2-3 of attached presentation, 11-23-0212-00-0jtc-closing-report-hybrid-mar-2023.pdf.
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[8.022 [ 1 [ 802/ITUSCReport | Parsons | 3] 03:47PM |
Parsons presented Slide #25 of attached presentation, ec-23-0054-00-INTL-itu-sc-agenda-march-2023.pdf

[ 8023 | | 802/ 1ETESCReport | Stanley | | 03:50PM |
8.03 Officers Reports 03:50 PM
8.031 | II 1st Vice Chair Report Gilb 0 03:50 PM

None

| 8.032 | 11 | 2nd Vice Chair Report | Marks | 0 | 03:50 PM |

None

| 8.033 | 11 | Executive secretary report | Rosdahl | 1] | 03:50 PM |

None

| 8.034 | 11 | Recording Secretary Report | D'Ambrosia | 0 | 03:50 PM |

None
8.035 | II* Appeals report -No items to report D'Ambrosia 0 03:50 PM
8.04 11 Announcement of 802 EC Interim Telecon Rosdahl 5 03:50 PM

Rosdahl presented Slide #48 of attached presentation, ec-23-0049-02-00EC-executive-secretary-report-for-2023-march-plenary.pdf

| 8.05 | 11 | Call for Tutorials for Jul 2023 Plenary | Rosdahl | 5 | 03:55 PM |
Rosdahl presented Slide #49 of attached presentation, ec-23-0049-02-00EC-executive-secretary-report-for-2023-march-plenary.pdf

| 8.06 | II | Action Item Review | D'Ambrosia | 5 | 04:00 PM |
D'Ambrosia reviewed captured action items from Closing Meeting.

| 8.07 | DT | 802/SA Task Force Meeting Reminder | Nikolich | 1 | 04:05 PM |
Chair presented Slide #7 of attached presentation, ec-23-0059-01-00EC-17mar2023-closing-mtg-ec-chair-s-deck.pdf

| 9.00 | | Any Other Business | Nikolich | | 04:06 PM |
None

Meeting adjourned at 4:42pm.

Action Items

4.04 WG / TAG Chairs Pprovide requested data (Per Slide #45 of 49-02) to Rosdahl / Zimmerman by 28 Mar for
consideration of decision at 04 Apr Meeting. Note specific data related to velocity of
draft is Standards Board PAR Approval to Standards Board Standards Approval

4.05 Thompson Forward recommended text per Motion #5 to appropriate parties within IEEE with note
to ensure text is vetted by IEEE legal
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Motions
Consent Agenda

IEEE 802 Mar 2023 Plenary — Executive Committee Closing Meeting
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5.0401 | ME* To NesCom: P802.1ASdm PAR modification Parsons 02:51 PM
Motion:
Approve forwarding P802.1ASdm PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023 /dm-PAR-modification-0323-
v01.pdf to NesCom
Approve CSD modification documentation in
https://www.ieee802.0rg/1/files/public/docs2023/dm-CSD-modification-0323-
v01.pdf
M: Parsons _S: Marks
5.0402 | ME* To NesCom: P802.1Qdt PAR modification Parsons 02:51 PM
Motion:
Approve forwarding P802.1Qdt PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-PAR-modification-0323-
v01.pdf to NesCom
Approve CSD modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-CSD-modification-0323-
v01.pdf
M: Parsons _S: Marks
5.0405 | ME* To NesCom: P802.1CS-2020/Cor1 PAR modification Parsons 03:01 PM
Motion:
Approve forwarding P802.1CS-2020/Cor1 PAR modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/cs-2020-cor1l-PAR-modification-
0323-v01.pdf to NesCom
M: Parsons S: Marks
5.0406 | ME* To NesCom: P802.1Q-2022-Rev PAR Parsons 03:01 PM
Motion:
Approve forwarding P802.1Q-2022-Rev PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/q-rev-draft-PAR-0323-v01.pdf
to NesCom
M: Parsons S: Marks
5.0407 | ME* To NesCom: P802.1AS-2020-Rev PAR Parsons 03:01 PM
Motion:
Approve forwarding P802.1AS-2020-Rev PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/as2020-rev-PAR-0323-v02.pdf
to NesCom
M: Parsons S: Marks
5.0408 | ME* To SA Ballot, P802.1CS-2020/Cor1 D2.0 Parsons 03:01 PM
Motion
Conditionally approve sending P802.1CS-2020/Cor1 D2.0 to Standards Association
ballot
M: Parsons S: Marks
5.0409 | ME* To RevCom: P802.1Qcz Parsons 03:01 PM
Motion:
Approve sending P802.1Qcz to RevCom
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0160-
00-ACSD-802-1qcz.pdf
M: Parsons S:Marks
5.0410 | ME* To RevCom: P802.1AEdk Parsons 03:01 PM
Motion
Approve sending P802.1AEdk to RevCom
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0218-
00-ACSD-p802-1aedk.pdf
M: Parsons S:Marks
5.051 ME* To RevCom (Conditional), IEEE P802.3cy Greater than 10 Gb/s Electrical Law 03:11 PM
Automotive Ethernet
Motion: Conditionally approve sending IEEE P802.3cy to RevCom Confirm the CSD for
IEEE P802.3cy in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0094-00-ACSD-
p802-3cy.pdf>
M: Law S: D'Ambrosia
6.051 MI* Study Group (first rechartering) Beecher 03:31 PM
M: Grant the first rechartering of the 802.15 Privacy Study Group
M:Beecher S: D'Ambrosia
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7.061 ME* Draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 Parsons 03:41 PM
Motion
Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for information
under the PSDO agreement, once SA Balloting begins: P802.1CS-2020/Cor1
M: Parsons S: Marks
7.062 ME* Draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 Parsons 03:41 PM
Motion
Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for adoption under
the PSDO agreement, once approved and published: P802.1AEdk
M: Parsons S: Marks
* Motion #1 Motion to approve the modified agenda (R5)
Moved D’Ambrosia
Second Rosdahl
Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes
Reference 2.00
* Motion #2 Move to approve Hawaiian Village Hotel Site Visit for IEEE 802 Executive Secretary not to exceed $5,000.
Moved Rosdahl
Second Zimmerman
Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes
Reference 4.02
* Motion #3 Approve the changes in document of ec-23-0058-01-00EC to the IEEE 802 LMSC Operations Manual.
Moved Gllb
Second Rosdahl
Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes
Reference 4.03
* Motion #4 The EC approves the changes in slides 8 and 9 of ec-23-0052-01 to the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines.
Moved Gilb
Second Rosdahl
Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes
Reference 4.03

IEEE 802 Mar 2023 Plenary — Executive Committee Closing Meeting
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* Motion #5 Move to forward the following text for the IEEE 802 Milestone text:

Amended
Move to use the following text for the IEEE 802 Milestone text:
In February 1980, industry representatives first met in San Francisco, California, to standardize Local
Area Networks (LANSs) for computers. This led to the creation of the IEEE 802 LAN/MAN Standards
Committee. Three of its Working Groups were particularly transformative for computing: IEEE 802.1
(Bridging), IEEE 802.3 (Ethernet), and IEEE 802.11 (Wi-Fi®). These groups created standards
establishing wired and wireless communication between computing devices as an essential
functionality.

Moved Marks

Second Stanley

Results Approved by vote without objection

Motion Passes

Reference 4.05

* Motion #6 Motion to Amend Motion #5 to the following:
Move to forward the following text to the IEEE History Committee for the IEEE 802 Milestone text:
Move to use the following text for the IEEE 802 Milestone text:
In February 1980, industry representatives first met in San Francisco, California, to standardize Local
Area Networks (LANs) for computers. This led to the creation of the IEEE 802 LAN/MAN Standards
Committee. Three of its Working Groups were particularly transformative for computing: IEEE 802.1
(Bridging), IEEE 802.3 (Ethernet), and IEEE 802.11 (Wi-Fi®). These groups created standards
establishing wired and wireless communication between computing devices as an essential
functionality.

Moved D'Ambrosia

Second Zimmerman

Results 3/6

Motion Motion Fails

Reference 4.05

* Motion #7 Motion to Amend Motion #5 to the following:
Move to f7orward the following text for the IEEE 802 Milestone text:
Move to use the following text for the IEEE 802 Milestone text:
In February 1980, industry representatives first met in San Francisco, California, to standardize Local
Area Networks (LANs) for computers. This led to the creation of the IEEE 802 LAN/MAN Standards
Committee. Three of its Working Groups were particularly transformative for computing: IEEE 802.1
(Bridging), IEEE 802.3 (Ethernet), and IEEE 802.11 (Wi-Fi®). These groups created standards
establishing wired and wireless communication between computing devices as an essential
functionality.

Moved Law

Second Marks

Results Approved by vote without objection

Motion Passes

Reference 4.05
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* Motion #8

Approve sending P802.11bb D7.0 to RevCom.
Approve CSD documentation in for P802.11bb in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0080-00-
ACSD-802-11bb.docx

Moved Stanley

Second Rosdahl

Results Approved by voice vote without objections

Motion

Reference 5.011

* Motion #9 Approve sending P802.11bc D7.0 to RevCom.
Approve CSD documentation in for P802.11bc in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0250-00-
ACSD-p802-11bc.pdf

Moved Stanley

Second Ro9sdahl

Results Approved by voice vote without objections

Motion passes

Reference 5.012

* Motion #10 Approve forwarding P802.15.4ac PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-
0040-03-0017-proposed-par-for-task-group-privacy.pdf to NesCom
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-05-0017-privacy-
draft-csd.docx

Moved Beecher

Second Au

Results approved by voice vote without objection

Motion passes

Reference 5.021

* Motion #11 Approve forwarding P802.1Qdx PAR documentation in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-PAR-0323-
v02.pdf to NesCom
Approve CSD documentation in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-CSD-0323-v01.pdf

Moved Parsons

Second Marks

Results Approved by voice vote without objection

Motion passes

Reference 5.0403

* Motion #12 Approve forwarding P802.1DU PAR documentation in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-PAR-0323-
v03.pdf to NesCom
Approve CSD documentation in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-CSD-0323-v01.pdf

Moved Parsons

Second Marks

Results Approved by voice vote without objection

Motion passes

Reference 5.0404
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* Motion #13 Grant the 2" rechartering & 6 month extension of the 802.11 Ultra High Reliability (UHR) Study Group

Moved Stanley

Second Rosdahl

Results Passed by voice vote without opposition

Motion Passes

Reference 6.041

* Motion #14 Approve the formation of IEEE 802.11 Ambient Power (AMP) Study Group to consider development of a
Project Authorization Request (PAR) and Criteria for Standards Design

Moved Stanley

Second Rosdahl

Results Passed by voice vote without opposition

Motion Passes

Reference 6.042

* Motion #15 Approve the formation of IEEE 802.11 Integrated mmWave (IMW) Study Group to consider development
of a Project Authorization Request (PAR) and a Criteria for Standards Development (CSD) for a new 802.11
MAC/PHY amendment which specifies carrier frequency operation between 42.5 and 71 GHz and
leverages MAC/PHY specifications in the Sub 7 GHz bands. The target start date of the Study Group is
November 2023.

Moved Stanley

Second Rosdahl

Results Passed by voice vote without opposition

Motion Passes

Reference 6.043

* Motion #16 e to approve document https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0015-18-ISUS-isus-clean
version-of-spectrum-statement.pdf, for submission to IEEE SA Public Affairs team by the
response deadline, with editorial license granted to the 802.18 chair

Moved Au

Second Stanley

Results Approved by voice vote without objection

Motion Passes

Reference 7.021

* Motion #17 Move to approve document https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0032-01-0000-
response-of ieee-802-to-liaison-statement-from-etsi-isg-thz.pdf, for submission to ETSI, with
editorial license granted to the 802.18 chair.

Moved Au

Second Beecher

Results Approved by voice vote without objection

Motion Passes

Reference 7.022
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* Motion #18 Approve the Call for Participation in the IEC/IEEE 60802 project in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/60802-draft-cfp-0323-v01.pdf

for release by IEEE SA, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.
Moved Parsons

Second Law

Results Approved by voice vote without objection
Motion Passes

Reference 7.069
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March 2023 doc.: IEEE 802.11-23-0187r3
PAR Review SC — Snapshot slide

Chair: Jon Rosdahl

Mar 13-18, 2023, Atlanta, GA, USA

1) 802.1CS-2020/Cor 1- Link-local Registration Protocol - Corrigendum 1 Corrections to
Management Modules and Protocol Encoding, PAR modification

2) 802.1ASdm - Amendment: Hot Standby and Clock Drift Error Reduction, PAR modification
and CSD

3) 802.1Qdt - Amendment: Priority-based Flow Control Enhancements, PAR modification and
CSD

4) 802.1Qdx - Amendment: YANG Data Models for the Credit-Based Shaper, PAR and CSD

5) 802.1DU - Standard: Cut-Through Forwarding Bridges and Bridged Networks, PAR and
CSD

6) 802.15.4 - Amendment: Privacy Enhancements, PAR and CSD
Will Review the PARs on Monday 13:30-15:30 and finish on Tuesday 10:30-12:30 ET.
Feedback to be reviewed on Thursday 16 March 2023, 10:30-12:30 ET
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-draft-PAR-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-draft-CSD-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-draft-PAR-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-draft-CSD-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-draft-PAR-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-draft-CSD-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-draft-PAR-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-draft-CSD-0123-v01.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0040-00-0017-propsed-par-for-task-group-privacy.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-02-0017-draft-csd.docx
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Abstract-PAR Review SC PARs under consideration for
20223 March Mixed-mode Plenary

PARs to be considered for approval by the IEEE 802 LMSC during the 17 March 2023 closing IEEE 802
LMSC meeting shall pass through the following process:

1. The proposed PAR shall be available at a publicly accessible URL and an email sent to the IEEE 802
LMSC reflector that contains the URL required for viewing the PAR and associated documentation no
later than 30-days prior to the plenary.

2. Working Groups, other than the proposing Working Group, shall express concerns to the proposing
Working Group as soon as possible and shall submit comments to the proposing Working Group and
the IEEE 802 LMSC by e-mail not later than Tuesday 18:00 during the plenary week.

3. The proposing Working Group shall post a response to commenting Working Group and to the IEEE
802 LMSC together with a Final PAR on a public website and circulate the relevant URL on the IEEE
802 LMSC reflector not later than Wednesday, 18:00 during the plenary week.

The Proposed PARSs are posted to the “IEEE 802 PARs Under consideration Webpage:
http://grouper.ieee.org/groups/802/PARs.shtml
802.11 PAR Review SC Meeting times:
1. Monday: 13 March 2023- 13:30-15:30 ET and Tuesday 14 March 2023, 10:30-12:30 ET
2. Feedback reviewed Thursday: 16 March 2023 - 10:30-12:30 ET
Report Slide 3 Jon Rosdahl (Qualcomm)
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Registration for the March 802 Plenary session

* This meeting is part of the March 802 plenary session
* You must pay the registration fee whether attending in-person or remotely

* If you have not already done so, you can register here:
https://cvent.me/AwWPbAX

* If you do not intend to register for this session you must leave this meeting
and, if you have logged attendance on IMAT, email the 802.11 chair or vice
chairs to have your attendance cancelled
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Participant behavior in IEEE-SA activities is guided
by the IEEE Codes of Ethics & Conduct

* All participants in IEEE-SA activities are expected to adhere to the core
principles underlying the:
* IEEE Code of Ethics
» IEEE Code of Conduct

* The core principles of the IEEE Codes of Ethics & Conduct are to:

* Uphold the highest standards of integrity, responsible behavior, and ethical and professional conduct

» Treat people fairly and with respect, to not engage in harassment, discrimination, or retaliation, and
to protect people's privacy.

* Avoid injuring others, their property, reputation, or employment by false or malicious action

* The most recent versions of these Codes are available at

e http://www.leee.org/about/corporate/governance
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Participants in the IEEE-SA “individual process” shall
act independently of others, including employers

* The IEEE-SA Standards Board Bylaws require that “participants in the IEEE standards
development individual process shall act based on their qualifications and experience”

* This means participants:

e Shall act & vote based on their personal & independent opinions derived from their expertise,
knowledge, and qualifications

« Shall not act or vote based on any obligation to or any direction from any other person or
organization, including an employer or client, regardless of any external commitments, agreements,
contracts, or orders

« Shall not direct the actions or votes of other participants or retaliate against other participants for
fulfilling their responsibility to act & vote based on their personal & independently developed
opinions

* By participating in standards activities using the “individual process”, you are deemed to
accept these requirements; if you are unable to satisfy these requirements then you shall
immediately cease any participation

Report Slide 6 Jon Rosdahl (Qualcomm)
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IEEE-SA standards activities shall allow the fair &
equitable consideration of all viewpoints

* The IEEE-SA Standards Board Bylaws (clause 5.2.1.3) specifies that “the
standards development process shall not be dominated by any single interest
category, individual, or organization”

* This means no participant may exercise “authority, leadership, or influence by reason of superior
leverage, strength, or representation to the exclusion of fair and equitable consideration of other
viewpoints™ or “to hinder the progress of the standards development activity”

* This rule applies equally to those participating in a standards development
project and to that project’s leadership group

* Any person who reasonably suspects that dominance is occurring in a
standards development project is encouraged to bring the issue to the
attention of the Standards Committee or the project’s IEEE-SA Program
Manager
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IEEE SA Policy Documents

IEEE Code of Ethics

http://www.1eee.org/about/corporate/governance/p7-8.html

IEEE Standards Association (IEEE-SA) Affiliation FAQ
http://standards.ieee.org/fags/affiliation.html

Antitrust and Competition Policy

http://standards.ieee.org/resources/antitrust-guidelines.pdf

Letter of Assurance Form
http://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sect6-7.html#loa

https://development.standards.ieee.org/myproject/Public//mytools/mob/loa.pdf

IEEE-SA Patent Committee FAQ & Patent slides

http://standards.iece.org/board/pat/faq.pdf and http://standards.ieee.org/board/pat/pat-
slideset.ppt
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IEEE SA Rules Documents

The current version of the IEEE-SA Standards Board Bylaws is available at:
http://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/index.html (HTML version)

http://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sb_bylaws.pdf (PDF version)

The current version of the IEEE-SA Standards Board Operations Manual is
available at:
http://standards.ieee.org/develop/policies/opman/index.html (HTML version)

http://standards.ieee.org/develop/policies/opman/sb_om.pdf (PDF version)
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IEEE 802 Ground Rules

* Respect... give it, get it

* NO product pitches

* NO corporate pitches

* NO prices

* NO restrictive notices — (no confidentiality notices in email)

* Presentations must be openly available
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IEEE 802 Rules Documents

IEEE LMSC 802 policies and procedures/operations manual:
http://www.ieee802.org/devdocs.shtml

IEEE 802 Policies & Procedures (approved by IEEE-SA Standards Board 22 May 2020)

* IEEE 802 Operations Manual, v25, effective 19 November 2021

* Criteria for Standards Development (CSD) in Open Document Format (ODF) (revision 1, last updated
31 August 2020) and Word 97/2000/XP format (revision 1, last updated 31 August 2020).

* [EEE 802 Working Group Policies and Procedures v23, effective 7 December 2021.
 JEEE 802 LMSC Chair's Guidelines, v31, effective 23 July 2021

* IEEE Participant Behavior - Individual Method
* Slide detailing appropriate participant behavior (PDF).

Policies and Procedures hierarchy: http://www.ieee802.org/1 1/Rules/rules.shtml
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https://ieee.box.com/v/PandP-LMSC

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/17/ec-17-0090-25-0PNP-ieee-802-lmsc-operations-manual.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0063-01-0PNP-csd-template-in-odt-format.odt

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0064-01-0PNP-csd-template-in-doc-format.doc

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0207-23-0PNP-ieee-802-lmsc-working-group-policies-and-procedures.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/17/ec-17-0120-31-0PNP-ieee-802-lmsc-chairs-guidelines.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/17/ec-17-0093-05-0PNP-ieee-802-participation-slide-ppt.ppt

http://www.ieee802.org/11/Rules/rules.shtml
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IEEE 802.11 Rules Document

IEEE 802.11 WG Operations Manual (Approved 15 Sept 2022):
https://mentor.ieee.org/802.11/den/22/11-22-1638-00-0000-802-11-operations-manual.docx
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IEEE 802 PARs & ICAIDs under consideration
for 2023 March IEEE 802 Mixed-mode Plenary

Mar 13-18, 2023 Atlanta, GA, USA

* 802.1CS-2020/Cor 1- Link-local Registration Protocol - Corrigendum 1 Corrections to
Management Modules and Protocol Encoding, PAR modification

* 802.1ASdm - Amendment: Hot Standby and Clock Drift Error Reduction, PAR
modification and CSD

* 802.1Qdt - Amendment: Priority-based Flow Control Enhancements, PAR modification and
CSD

* 802.1Qdx - Amendment: YANG Data Models for the Credit-Based Shaper, PAR and CSD

 802.1DU - Standard: Cut-Through Forwarding Bridges and Bridged Networks, PAR and
CSD

* 802.15.4 - Amendment: Privacy Enhancements, PAR and CSD
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-draft-PAR-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-draft-PAR-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-draft-CSD-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-draft-PAR-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-draft-CSD-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-draft-PAR-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-draft-CSD-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-draft-PAR-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-draft-CSD-0123-v01.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0040-00-0017-propsed-par-for-task-group-privacy.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-02-0017-draft-csd.docx
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Agenda for PAR Review SC — March 13, 14 and 16, 2023
Chair: Jon Rosdahl

Agenda:
Monday 13 March 2023 13:30-15:30 ET

I. Welcome — Review Policies and Procedures slides.
2.  Approve Previous Minutes
3. Determine order of review
4. Review PARs/CSD posted for review this Plenary.

Tuesday 14 March 2023 10:30-12:30 ET
1. Review PARs/CSD posted for review this Plenary.
2. Post Feedback to 802 EC Reflector by 14 March 2023, 6:30 pm ET
3. Recess

Thursday 16 March 2023 - 10:30-12:30 ET

1. Review Responses
2. Provide any required feedback to WG (email)
3. Adjourn
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Motion to approve Previous Minutes

Move to approve the minutes from Nov 2022 in document 11-22/1940r0 :

https://mentor.ieee.org/802.11/den/22/11-22-1940-00-0PAR-minutes-november-2022-
session.docx

Moved: Michael Montemurro
2nd, James Gilb

Results:Unanimous
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Order to consider:

1) 802.1CS-2020/Cor 1- Link-local Registration Protocol - Corrigendum 1 Corrections to
Management Modules and Protocol Encoding,

PAR modification

2) 802.1ASdm - Amendment: Hot Standby and Clock Drift Error Reduction,
PAR modification and CSD

3) 802.1Qdt - Amendment: Priority-based Flow Control Enhancements,
PAR modification and CSD

4) 802.1Qdx - Amendment: YANG Data Models for the Credit-Based Shaper,
PAR and CSD

5) 802.1DU - Standard: Cut-Through Forwarding Bridges and Bridged Networks,
PAR and CSD

6) 802.15.4 - Amendment: Privacy Enhancements, PAR and CSD
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-draft-PAR-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-draft-CSD-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-draft-PAR-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-draft-CSD-modification-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-draft-PAR-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-draft-CSD-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-draft-PAR-0123-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-draft-CSD-0123-v01.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0040-00-0017-propsed-par-for-task-group-privacy.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-02-0017-draft-csd.docx
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PAR Review SC Comments
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1) 802.1CS-2020/Cor 1- Link-local Registration Protocol - Corrigendum 1 Corrections to
Management Modules and Protocol Encoding,
PAR modification

1. 5.2b Expand Acronym prior to first use of SNMP MIB TLYV.
2. 8.1 — Expand abbreviation for OID for first Use.
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2) 802.1ASdm - Amendment: Hot Standby and Clock Drift Error Reduction,
PAR modification and CSD

*1. 8.1 — need to add full standard name in 8.1 for “IEC/IEEE 60802 TSN Profile for Industrial
Automation”

2. 5.5 missing space in “1us” to “1 ps”

*3. 5.2b “This amendment specifies a Type-Length-Value (TLV) that allows more accurate neighbor rate ratio calculation and more
accurate tracking of clock frequency drift. “ this sentence is should not use “more accurate” but just “accurate” (2x). You really are
adding the TLV to achieve a 1 ps accuracy over 64 hops....

*4. NesCom prefers that we not use Higher/Lower or more accurate without a numeric value.

*CSD 1.2.3 — Remove the “more” on accurate...either you are accurate or not. You could say “Improved accuracy’.
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3) 802.1Qdt - Amendment: Priority-based Flow Control Enhancements,
PAR modification and CSD

*No comment
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4) 802.1Qdx - Amendment: YANG Data Models for the Credit-Based Shaper,
PAR and CSD

*1.5.2b — *“(8.6.8.2)” this reference seems out of place.
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5) 802.1DU - Standard: Cut-Through Forwarding Bridges and Bridged Networks,
PAR and CSD

1. 4.2 and 4.3 are only one month apart. Please change one or both dates.

2. 5.4 “lower latency” may be better expressed as “reduced latency”. What
is the quantitative metric of the “lower/reduced” that is being identified.

3. 5.5 please revisit the 5.5 text as it seems to give more of a solution, without
identify the problem “i.e. the need”.
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6) 802.15.4 - Amendment: Privacy Enhancements, PAR and CSD

1. 8.1 include the full name of the “IEEE Std 802.15.4” standard in 8.1..
Same for “IEEE Std 802.11”.

2. 7.1 This should be changed to “yes” and then fill in the details.
Suggestion to identify the uniqueness to help reviewers understand the
real need for a different standard that seems to be “similar”.

3. The other option is to leave 7.1 as “no” and remove the sentence in 8.1
which adds to the confusion. We recognize that this project is specific to
the privacy for 802.15.4. then you would not need to add IEEE Std 802.11

spelled out in 8.1 as well.

4. 1.1 —Suggest the Project number for the PAR — “P802.15.4xx” where xx is
the next letter combination.
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6) 802.15.4 - Amendment: Privacy Enhancements, CSD

The Version of the CSD “Based on IEEE 802 LMSC Operations Manuals approved 13 November 2015. Last edited 3
December 2015”’1s the wrong version template. The Policy and procedure directory has a 2020 version that shall be used.
Please update the CSD to the correct template.

For 1.1.1, the response is incorrect and not complete. (explain why is missing).
For 1.1.2, the response is incorrect and not complete. (Add explanation to b).

1.2.1 a) Removing the first sentence would help clarify what the applicability is. Also, there are excessive superlative use
in the first paragraph, so may be just delete the whole 1st paragraph.

1.2.1 a) “include IEEE Std 802.15.4 radios in them” remove the “in them”. It is not needed.

1.2.1 a) “This project builds upon the existing standard, simplifying use of the standard to enable further adoption.” the
amendment 1s not simplifying the standard, but rather it is adding privacy. This sentence could be deleted.

1.2.4 b) This paragraph should be rewritten. The question is not if the completed amendment will be proven, but rather
“Proven similar technology via testing, modeling, simulation, etc.”. Are there similar technology that can validate this new
technology via testing, modeling, or simulation with 3rd party review.

1.2.4 a) The use of “like” is like that used in California Valley girls, but we should look to rewrite this paragraph.

1.2.5 — This looks as if you cut and pasted the data from another CSD. Please consider rewriting one that is relevant to this
project.
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SNAPSHOT REPORT TO 802.11 CLOSING
PLENARY
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PAR Review SC
Jon Rosdahl, Chair

6 PARs were considered on 13 March 13:30-15:30 and 14 March 10:30-12:30 ET
See the list here: https://ieee802.org/PARs.shtml
Comments were posted to the EC reflector — 14 March 2023

Feedback from WG was due Wednesday 15 March 2023

Feedback was reviewed on Thursday 16 March 2023 10:30-12:30 ET

A Final report was sent out prior to the Closing 802 EC Plenary Meeting.
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RESPONSES FROM 802 WORKING
GROUPS
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P802.1CS-2020/Cor1 — Standard for Local and Metropolitan Area Networks--Link-local Registration
Protocol - Corrigendum 1 Corrections to Management Modules and Protocol Encoding, PAR
modification

5. P802.1CS-2020/Cor1 — Standard for Local and Metropolitan Area Networks--Link-local Registration
Protocol - Corrigendum 1 Corrections to Management Modules and Protocol Encoding, PAR
modification

Comments and responses: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/cs-2020-cor1-response-
802-11-PAR-Review-0323-v01.pdf

PAR modification: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/cs-2020-cor1-PAR-modification-
0323-v01.pdf
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1. 802.1ASdm — Standard for Local and Metropolitan Area Networks - Timing
and Synchronization for Time-Sensitive Applications Amendment: Hot Standby
and Clock Drift Error Reduction, PAR and CSD modifications

1. 802.1ASdm — Standard for Local and Metropolitan Area Networks - Timing and Synchronization for Time-Sensitive Applications
Amendment: Hot Standby and Clock Drift Error Reduction, PAR and CSD modifications

Comments and responses: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-PAR-CSD-comments-responses-0323-v01.pdf
PAR modification: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-PAR-modification-0323-v01.pdf

CSD modification: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-CSD-modification-0323-v01.pdf

Approved CSD: https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0093-00-ACSD-p802-1asdm.pdf
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P802.1Qdt — Standard for Local and Metropolitan Area Networks--Bridges and Bridged Networks
Amendment: Priority-based Flow Control Enhancements, PAR and CSD modifications

P802.1Qdt — Standard for Local and Metropolitan Area Networks--Bridges and Bridged Networks
Amendment: Priority-based Flow Control Enhancements, PAR and CSD modifications

No comments.

PAR modification: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-PAR-modification-0323-v01.pdf
CSD modification: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-CSD-modification-0323-v01.pdf
Approved CSD: https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/22/ec-22-0083-00-ACSD-p802-1qdt.pdf
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P802.1Qdx — IEEE Standard for Local and Metropolitan Area Networks--Bridges and

Bridged Networks Amendment: YANG Data Models for the Credit-Based Shaper, PAR
and CSD

3. P802.1Qdx — IEEE Standard for Local and Metropolitan Area Networks--Bridges and Bridged
Networks Amendment: YANG Data Models for the Credit-Based Shaper, PAR and CSD

Comments and responses: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-PAR-CSD-
comments-response-0323-v01.pdf

PAR: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-PAR-0323-v01.pdf

CSD: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-CSD-0323-v01.pdf
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802.11 Rebuttal - P802.1Qdx

S.2b: This amendment specifies a Unified Modeling Language (UML)-based information model and
YANG modules that allow configuration and status reporting for bridges and end stations (as
specified by this standard) with the capabilities currently specified for the credit-based shaper
algorithm (8.6.8.2) of this standard for the per-traffic class queues. It further defines the relationship
between the information and data model, and models for the other management capabilities

specified in this standard. Additionally, this amendment addresses errors or omissions related to the
feature described above.

Suggest change “this standard” to “the base standard” in two locations.
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P802.1DU — Standard for Local and Metropolitan Area Networks — Cut-Through Forwarding Bridges
and Bridged Networks, PAR and CSD

4. P802.1DU — Standard for Local and Metropolitan Area Networks — Cut-Through Forwarding
Bridges and Bridged Networks, PAR and CSD

Comments and responses: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-PAR-CSD-
comments-responses-0323-v01.pdf

PAR: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-PAR-0323-v01.pdf
CSD: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-CSD-0323-v01.pdf
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802.11 Rebuttal - P802.1DU

¢ 802.1DU Response:

a) Change “This standard enables lower latency communication than is achievable in bridged networks without
CTF” in 5.4 to “This standard enables lower latency communication compared to what is achievable without
CTF and reduces the dependency of end-to-end latency on frame length”

b) Change “The low latency achievable” in 5.5 to “The lower latency achievable”

¢) Note: Please find details on use-cases and quantities in https://mentor.ieee.org/802.1/dcn/21/1-21-0037-00-I1Cne-
ieee-802-tutorial-cutthrough-forwarding-ctf-among-ethernet-networks.pdf.

802.11 Rebuttal: The Response while maybe an improvement for 5.4 and 5.5, it is not addressing the
feedback.

5.5 This section should document what the problem to be solved is, rather than providing a solution to
an unspecified problem.

The response item C) is great text you have given to us, but it would be better to include in 8.1 as further
explanation for 5.5.
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P802.15.4ac

Thank you to everyone who submitted comments w.r.t. P802.15.4ac — (privacy) amendment PAR
and CSD. We have reviewed and acted upon all comments received and the 802.15 Working
Group has approved the revised PAR and CSD.

The full responses are in document https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0182-00-0017-
par-comment-responses.docx.
A summary of the responses, together with the WG Motion is in presentation

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0183-01-0017-ec-slides-for-privacy-par-and-csd-
march-2023.pptx

The revised PAR is in document: https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0040-03-0017-
proposed-par-for-task-group-privacy.pdf

The revised CSD is in document: https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-05-0017-
privacy-draft-csd.docx
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FINAL REPORT TO 802.11
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Final Report to 802.11

After Reviewing 6 PARs/CSD that were available for the 2023 March 802 Mixed-mode
Plenary, 802.11 made comments on 5 of the PARs/CSDs.

The feedback on our Comments was generally positive and our changes were generally
accepted and implemented by the respective WG.

The exceptions are on the P802.1Qdx (Slide 32) and P802.1DU (Slide 34).
We have sent the rebuttal to the responses to 802.1 WG.

Respectfully submitted
Jon Rosdahl
802.11 PAR Review SC Chair
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Motion to approve Report

Move to accept the report contained in doc 11-23/187r3:

https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/22/11-23-0187-03-0PAR-PAR Review SC — Meeting
Agenda and Comment slides - March 2023 - Mixed-Mode Plenary.ppt

as the report from PAR Review SC for the March 2023 802 Mixed-mode Plenary.

Moved: Stephen Palm
2nd:  Joseph Levy
Results: 4-0-0 Motion Passes.
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References:

IEEE 802 PARs Under consideration Webpage:
http://erouper.iece.org/groups/802/PARs.shtml

Minutes:

Previous Plenary minutes - from November 2022 11-22/1940r0 :

https://mentor.ieee.org/802.11/den/22/11-22-1940-00-0PAR-minutes-november-2022-
session.docx

Current Plenary minutes: 11-23/0380r0:
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Abstract

This document 1s a composite of all motions that are brought to the March 2023
802.11 WG plenary meeting.

Revisions

RO Draft Straw polls and motions

R1 Results from opening plenary

R2 Draft motions for closing plenary and EC meetings
R3 Results form closing plenary and Draft EC motions
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MONDAY (MARCH 13)
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Straw Poll: New Attendees

Are you a new attendee to IEEE 802.11?
Y: 15
N: 145

Note: New Attendees session: Tuesday March 14t 10:30 ET
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Motion 1: Coex SC Chair

Confirm Marc Emmelmann as the IEEE 802.11 Coexistence Standing Committee
(SC) chair.

Moved: Jonathan Segev, Seconded: Guido Hiertz

Result: Approved by unanimous consent

Submission Slide 5 Stephen McCann, Huawei





March 2023 doc.: IEEE 802.11-23/0188r5

FRIDAY (MARCH 17)
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Straw Poll: March Plenary

1. How many people would like to come back to this venue?
Yes - 34
No - 27

2. Did you go to the social?
Yes — 72
No -5

3. If you attended the social, did you enjoy it?
Yes — 70
No-1
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Straw Poll: May — Orlando Interim

1. If the 2023 May Interim Session were held at the Hilton Orlando Buena Vista, Orlando,
FL as an in-person only session, would you attend?

Yes - 90
No -109
Abstain — 19

2. If the 2023 May Interim Session were held in at the Hilton Orlando Buena Vista,
Orlando, FL as a mixed-mode session, will you attend:

Attend In-person - 87
Attend Virtually (remotely) - 125
Will not attend interim - 9
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Straw Poll: July — Berlin Plenary

1. If the 2023 July 802 Wireless Plenary Session were held at the Estrel, Berlin, as an in-
person only session, would you attend?

Yes — 112
No — 98
Abstain — 16

2. If the 2023 July 802 Wireless Plenary Session were held at the Estrel, Berlin, as mixed-
mode session, will you attend:

Attend In-person - 97
Attend Virtually (remotely) - 108
Will not attend plenary - 7
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Motion 2: P802.11REVme re-circulation letter ballot

Having approved comment resolutions for all of the comments received from LB270 on
P802.11REVme D2.0 as contained in documents 11-22/0065r15, 11-22/1976r6, 11-22/1971r10, 11-
22/2016r7, 11-21/0793r36, 11-21/0727r22 and 11-22/2020r5,

Instruct the editor to prepare D3.0 incorporating these resolutions and,

Approve a 25 day Working Group Recirculation Ballot asking the question “Should P802.11REVme
D3.0 be forwarded to SA Ballot?”

Moved by Mike Montemurro on behalf of TGme

Result: Unanimous consent (Motion passes)
[TGme: Moved: Stephen McCann, 2nd: Joseph Levy, Result: 21/0/5]
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Motion 3: P802.11bb unconditional forward to RevCom

Approve document 11-23/0405r1 as the report to the IEEE 802 Executive Committee (EC) on the
requirements for unconditional approval to forward P802.11bb D7.0 to RevCom, and

Request the IEEE 802 EC to unconditionally approve forwarding P802.11bb D7.0 to RevCom.

Moved by Nikola Serafimovski on behalf of TGbb/Second: Tuncer Baykas

Result: Yes: 172, No: 1, Abstain: 49 (Motion passes)
[TGbb: Moved: Volker Jungnickel, 2nd: Marc Emmelmann , Result: 7/0/0]
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Motion 4: P802.11bb CSD confirmation

Confirm the CSD contained in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0080-00-ACSD-802-
11bb.docx

Moved by Nikola Serafimovski on behalf of TGbb/Second: Volker Jungnickel

Result: Yes: 141, No: 5, Abstain: 50 (Motion passes)
[TGbb: Moved: Tuncer Baykas, 2"¢: Volker Jungnickel, Result: 6/0/0]
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Motion 5: P802.11bc unconditional forward to RevCom

Approve document 11-23-0423r1 as the report to the IEEE 802 Executive Committee (EC) on the
requirements for unconditional approval to forward P802.11bc D7.0 to RevCom, and

Request the IEEE 802 EC to unconditionally approve forwarding P802.11bc D7.0 to RevCom.

Moved by Marc Emmelmann on behalf of TGbc/Second: Hiroshi Mano

Result: Yes: 149, No: 3, Abstain: 37 (Motion passes)
[TGbc: Moved: Stephen McCann, 2nd: Hitoshi Morioka, Result: 7/0/0]
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Motion 6: P802.11bc CSD confirmation

Confirm the CSD in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0250-00-ACSD-p802-11bec.pdf

Moved by Marc Emmelmann on behalf of TGbc/Second: Hitoshi Morioka

Result: Yes: 141, No: 2, Abstain: 40 (Motion passes)
[TGbc: Moved: Xiaofei Wang, 2"9: Stephen McCann, Result: 6/0/0]
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Motion 7: P802.11be Ad-Hoc

Approve a TGbe MAC (mixed mode) ad-hoc meeting on 10 to 12 May 2023, in San Jose, CA, for the
purpose of comment resolution and consideration of document submissions.

Moved: Alfred Asterjadhi on behalf of TGbe

Result: Yes: 133, No: 18, Abstain: 72 (Motion passes)

[TGbe: Moved: Kumail Haider , 2nd:Rubayet Shafin, Result: unanimous consent]
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Motion 8: P802.11bf D1.0 for sale

Approve P802.11bf D1.0 to be available for purchase from the IEEE Store.

Moved by Tony Xiao Han on behalf of TGbf, Second: Claudio da Silva

Result: Yes: 105, No: 39, Abstain: 61 (Motion passes)
[TGbf: Moved: Alecsander Eitan, 2nd: Claudio da Silva, Result: 13/9/9]
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Motion 9: P802.11bn PAR approval

Believing that the PAR contained in the document referenced below meets IEEE-SA guidelines,

Request that the PAR contained in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/23/11-23-0480-00-0uhr-uhr-
proposed-par.pdf be posted to the IEEE 802 Executive Committee (EC) agenda for EC approval to
submit to NesCom, granting the WG chair editorial license.

Moved by Laurent Cariou on behalf of UHR SG/Second: Ross Jian Yu

Result: Yes: 211, No: 25, Abstain: 12 (Motion passes)
[UHR SG: Moved: Sean Coffey, 2"d: Steve Palm, Result: 243/13/16]
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Motion 10: P802.11bn CSD approval

Believing that the CSD contained in the document referenced below meets IEEE 802 guidelines,

Request that the CSD contained in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/23/11-23-0079-05-0uhr-uhr-
draft-proposed-csd.docx be posted to the IEEE 802 Executive Committee (EC) agenda for EC
preview and approval.

Moved by Laurent Cariou on behalf of UHR SG/Second: Allan Jones

Result: Yes: 208, No: 7, Abstain: 17 (Motion passes)
[UHR SG: Moved: Ross Jian Yu, 2": Akira Kishida, Result: 250/4/13]

Submission Slide 18 Stephen McCann, Huawei



https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/23/11-23-0079-05-0uhr-uhr-draft-proposed-csd.docx

https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/23/11-23-0079-05-0uhr-uhr-draft-proposed-csd.docx



March 2023 doc.: IEEE 802.11-23/0188r5

Motion 11: UHR SG extension

Request the IEEE 802 LMSC to approve the 2nd rechartering & 6 month extension of the IEEE 802.11
UHR Study Group.

Moved: Laurent Cariou, Seconded: Stephen Palm

Result: Yes: 232, No: 0, Abstain: 8 (Motion passes)
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Motion 12: AMP SG formation

Request approval by IEEE 802 LMSC to form an 802.11 Ambient Power (AMP) Study Group with the
intent of creating a PAR and CSD.

The Study Group will investigate MAC and PHY capabilities to enable 802.11 WLAN support of ultra-
low complexity and ultra-low power consumption (e.g. less than one milliwatt) devices powered by
ambient power source, and reuse existing 802.11 features as much as possible, with a target start of
the task group in Jan 2024.

Moved by Bo Sun on behalf of AMP TIG, Second: Weijie Xu

Result: Yes: 164, No: 16, Abstain: 48 (Motion passes)
[AMP TIG: Moved: Joerg Robert, 2nd: James Yee, Result: 39/0/3]
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Motion 13: WG11 IMW SG formation

Request approval by IEEE 802 LMSC to form an 802.11 Integrated mmWave (IMW) Study Group to
develop a Project Authorization Request (PAR) and a Criteria for Standards Development (CSD)
for a new 802.11 MAC/PHY amendment which specifies carrier frequency operation between 42.5
and 71 GHz and leverages MAC/PHY specifications in the Sub 7 GHz bands. The target start date
of the Study Group is November 2023.

Reference document:

https://mentor.ieee.org/802.11/den/23/11-23-0481-02-0uhr-imw-sg-formation-motion-text.pptx

Moved: Rolf de Vegt, Seconded: Tuncer Baykas

Result: Yes: 197, No: 18, Abstain: 27 (Motion passes)
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EC MOTIONS
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5.011: P802.11bb unconditional approval to RevCom

Approve sending P802.11bb D7.0 to RevCom.

Approve CSD documentation in for P802.11bb in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0080-00-
ACSD-802-11bb.docx

P802.11bb had 100% approval at the end of the last SA recirculation ballot.
See 11-23/0405r1 for supporting documentation

WG11 result (Sending to RevCom): Yes: 172, No: 1, Abstain: 49
WGT11 result (CSD confirmation): Yes: 141, No: 5, Abstain: 50

Moved: Stanley, Second: Rosdahl
Result: Unanimous consent (Motion passes)
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5.012: P802.11bc unconditional approval to RevCom

Approve sending P802.11bc D7.0 to RevCom.

Approve CSD documentation in for P802.11bc in https://mentor.ieee.org/802-ec/den/18/ec-18-0250-00-
ACSD-p802-11bc.pdf

P802.11bc had 100% approval at the end of the last SA recirculation ballot.
See 11-23/0423r1 for supporting documentation

WG11 result (Sending to RevCom): Yes: 149, No: 3, Abstain: 37
WGT11 result (CSD confirmation): Yes: 140, No: 2, Abstain: 40

Moved: Stanley, Second: Rosdahl
Result: Unanimous consent (Motion passes)
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6.041: IEEE 802.11 Second rechartering of the Ultra High
Reliability (UHR) Study Group

Grant the 2nd rechartering & 6 month extension of the 802.11 Ultra High Reliability (UHR) Study
Group.

WGI11 result: Yes: 232, No: 0, Abstain: 8

Moved: Stanley, Second: Rosdahl

Result: Unanimous consent (Motion passes)
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6.042: IEEE 802.11 AMP Study Group formation

Approve the formation of IEEE 802.11 Ambient Power (AMP) Study Group to consider development
of a Project Authorization Request (PAR) and Criteria for Standards Development (CSD).

The Study Group will investigate MAC and PHY capabilities to enable 802.11 WLAN support of ultra-
low complexity and ultra-low power consumption (e.g. less than one milliwatt) devices powered by
ambient power source, and reuse existing 802.11 features as much as possible, with a target start of
the task group in Jan 2024.

WGI11 result: Yes: 164, No: 16, Abstain: 47

Moved: Stanley, Second: Rosdahl

Result: Unanimous consent (Motion passes)
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6.043: IEEE 802.11 IMW Study Group formation

Approve the formation of IEEE 802.11 Integrated mmWave (IMW) Study Group to consider
development of a Project Authorization Request (PAR) and a Criteria for Standards Development
(CSD) for a new 802.11 MAC/PHY amendment which specifies carrier frequency operation
between 42.5 and 71 GHz and leverages MAC/PHY specifications in the Sub 7 GHz bands. The
target start date of the Study Group is November 2023.

WGI11 result: Yes: 197, No: 18, Abstain: 27

Moved: Stanley, Second: Rosdahl

Result: Unanimous consent (Motion passes)
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The IEEE 802 JTC1 SC reviewed the PSDO process
status, including IPR issues holding up 802.11ax/ay/ba/az

* Agenda - ; Minutes - thd

WG S 802.11ax/ay/ba/az IPR issue
802.1 * Situation: IPR holding up PSDO process
802.3 29 8 » Multiple 802.11 submissions into PSDO process
802.11 13 9 are “on hold” due to negative LoAs (in IEEE)
802.15 3 14 * Status: slow progress

* Letter from IEEE-SA President in Mar 2022 (see
Sl L L ) asks that ISO follow their
802.19 0 0 normal processes related to IPR
802.21 3 0 * There are ongoing discussions
802.22 4 0 * Next steps: keep waiting!
All 97 44 * Resolution possible but progress is unclear
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The IEEE 802 JTC1 SC will undertake its usual work
at its hybrid meeting in Orlando in May 2023

IEEE 802 JTC1 SC plans for May 2023 ...
Execute PSDO process

Deal with comments arising from several pre-ballots and FDIS ballots ending soon
Monitor ISO/IEC JTC 1/SC 6 activities
Including the upshot of the March 2023 SC 6 and SC 6/WG 1 meetings in Austria
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Agenda item 7.02

 7.021 (ME): Approve document for submission to IEEE SA Public Affairs
 7.022 (ME): Approve document for submission to ETSI
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7.021: Position Statement on IEEE 802 wireless

* Background

* On 5 September 2018, IEEE SA developed (and was approved by the Board of Governor (BoG)) an IEEE SA (OU)
Policy Position statement on Intelligent Spectrum Allocation and Management.

» Per the IEEE Global Public Policy Committee (GPPC) procedures/process, after three years public policy statements
need to be reviewed for renewal, update or archival. IEEE SA is at this point with the Intelligent
Spectrum Allocation and Management statement.

e Communications from IEEE 802 EC to IEEE 802.18 on 14 November 2022:

* Regarding the IEEE SA Policy Position statement on Intelligent Spectrum Allocation and Management.(approved on
5 September 2018), IEEE 802 EC understands that the recent development on “intelligent spectrum allocation and
management” is taking place outside of the IEEE 802 and therefore, IEEE 802 EC understands IEEE 802.18’s

recommendation not to prepare a revised position statement.

* Nevertheless, IEEE 802 EC believes that it is of strategically importance to have an Policy Statement about IEEE 802
wireless technologies, and therefore IEEE 802 EC tasks IEEE 802.18 to prepare a new IEEE SA Policy Position
statement that covers the recent development of wireless technologies being standardized in IEEE 802.
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7.021: IEEE 802.18 motion on 16 February 2023

 Motion #3 (External): Move to approve the draft position statement on IEEE 802 wireless,
18-23/0015r14, for review and approval by the IEEE 802 LMSC for submission to IEEE SA Public
Affairs team by the response deadline. The IEEE 802.18 Chair / Vice-Chair are authorized to make
editorial changes as necessary.

* Moved: Stuart Kerry

» Seconded: Amelia Andersdotter

» Attendees: 16

» Voters (present): 15

» Result: Passed (12 Yes, 0 No, 2 Abstain)
* Remarks: The Chair did not vote
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7.021: Offline review

* An offline review on 18-23/0015r15 was conducted.

e After taking into account comments from selected EC members, the latest version for the EC to
consider approval is:

» https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0015-18-ISUS-1sus-clean-version-of-spectrum-statement.pdf
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7.021: EC motion

« Move to approve document https:/mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0015-18-ISUS-isus-clean-
version-of-spectrum-statement.pdf, for submission to IEEE SA Public Affairs team by the response
deadline, with editorial license granted to the 802.18 chair.

* Moved: Au
* Seconded: Stanley
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7.022: Reply to Liaison Statement on the Formation of ETSI ISG THz

e In January 2023, a liaison was received from ETSI Industry Specification Group (ISG) for Terahertz
Communications (THz) on its establishment, and other information including
scope of the ISG,
» proposed pre-standardization activities
 initial work items
+ expected output of the ISG
 date of the next ISG meeting

* For details, please visit

» https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/23/18-23-0024-00-0000-liaison-from-etsi-isg-thz-re-formation-of-a-new-etsi-isg-
for-terahertz-communications-thz.docx

* Proposed IEEE 802 response
« 18-23/0032r0
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7.022: IEEE 802.18 motion on 16 March 2023

* Motion #5 (External): Move to approve document 18-23/0032r(0 in response to the liaison from ETSI
on the formation of a new ETSI ISG for Terahertz Communications for review and approval by the
IEEE 802 LMSC for submission to ETSI. The IEEE 802.18 Chair is authorized to make editorial

changes as necessary.
 Moved: Thomas Kurner
* Seconded: Tuncer Baykas
» Discussion: None
» Attendees: 26
* Voters (present): 23
» Result: Passed (19 Yes, 0 No, 2 Abstain)
* Remarks: The Chair did not vote
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7.022: EC motion

e Move to approve document https:/mentor.ieee.org/802.18/den/23/18-23-0032-01-0000-response-of-
ieee-802-to-liaison-statement-from-etsi-isg-thz.pdf, for submission to ETSI, with editorial license
granted to the 802.18 chair.

e Moved: Au

 Seconded: Beecher
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‘Deadbeat’ status update

* No new deadbeats added from November 2022

 Deadbeat list posted ec-22-0247-03-00.pdf on mentor — updated end
of January (no new deadbeats from November)

e 10 total (6 are from July 2021, none added since March 2022)

o Effect of rules is to suspend voting rights & registration, and
attendance at meetings in plenary session





Cash on Hand and Committed Funds

e Committed Reserves as of 3/12/2023 — $87,500
e Atlanta 2025 (deposit reduced by use of this meeting’s deposit)

* Payments made to vendors for future Sessions - $42,500
e F2F for initial work on upcoming sessions (meetings through 7/2024)

e Cash on Hand (Bank Balance) as of March 12, 2023 - $1,776,885.59

* Includes income from this meeting

e But NOT expenses for venue and final payments to meeting planner, network,
and other vendors





2022 Session Estimates and Forecasts
)

TATUS ACTUAL PRELIMINARY ACTUAL ESTIMATE

S OF DATE 2023-03-12 2023-03-12 2023-03-12 2023-03-12
ession Income S428,000 $565,325 $621,787 1,615,112
ession Expense -S271,447 -S384,377 -S471,913 -S1,127,737
ession Surplus/Loss S$156,553 $180,949 149,874 S487,376
Sponsorships S0.00 S11,647 S4,379 16,026
Net Session
Surplus/Loss $156,553 $192,596 $154,253.49 $503,402

Notes:

1. March 2022: 884 attendees, Expense includes contract cancellation fee, collections payments
2. July 2022: 977 registrants 418 onsite, Results are preliminary, pending tax refund (still)

3. Nov 2022: 926 registrants 391 onsite, Final Results as of 3/12/2023

4. Net worth change estimated $505,110.27, with non session income $7,266 and $5,558 expense

3/17/2023 9:27 AM ec-23-044-01-00EC





2023 T1 —this meeting

e As of 3/17/2023, 9:27AM: $S647,671 paid from 984 invitees

e 510,121 for social, leaves registration at $637,550

e Does not include about $34,350 of commission/comps/F&B rebate, for total income
of $682,021

e 53%/47% virtual vs. on-site attendance split (520/461)
e 3 guests

e 404 paid registrants at the social

e Estimating actuals+latest budget projects ~S658,582 in total expense
e 579,519 expense for social — under $85,000 budgeted
e ~$297,000 F&B - 284,876 budgeted

e Expect small surplus from this meeting less than $25,000





Reserves Update — Back to Normal

2019 Year End Reserve: $1.15M

2020 Year End Reserve: $S0.96M (S0.23M in deposits w/vendors)
2021 Year End Reserve: $S1.00M ($0.32M in deposits w/vendors)
2022 Reserve adds $505,110, to total ~$1.505 M

Reserves back to target level





Questions?
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Event Conduct and Safety Statement

« |[EEE believes that science, technology, and engineering are fundamental
human activities, for which openness, international collaboration, and the free
flow of talent and ideas are essential. Its meetings, conferences, and other
events seek to enable engaging, thought-provoking conversations that
support IEEE’s core mission of advancing technology for humanity.
Accordingly, IEEE is committed to providing a safe, productive, and
welcoming environment to all participants, including staff and vendors, at

|IEEE-related events.

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





O
Event Conduct and Safety Statement

* |EEE has no tolerance for discrimination, harassment, or
bullying in any form at IEEE-related events. All
participants have the right to pursue shared interests
without harassment or discrimination in an environment
that supports diversity and inclusion. Participants are
expected to adhere to these principles and respect the
rights of others.

 |EEE seeks to provide a secure environment at its
events. Participants should report any behavior
inconsistent with the principles outlined here, to onsite
staff, security or venue personnel, or
toeventconduct@ieee.org.
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IEEE 802 Opening EC Mtg — March 13

 Agenda ltem 6.02 - Il
— Current / Future venues 10 Mins
Event Summary and Important Information
Registration Reminder
Straw Poll for WGs
Future Venue Contract Status
March 2023 — Hilton Atlanta — 40t Anniversary Celebration
Other Future Sessions

-0 Q0T
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2023 March IEEE 802 Plenary Session

Event Summary and Important Information

Prepared By: Face to Face Events, March 11,2023






Meetmg Planner and Network Contacts

Meeting Planner: Face to Face Events

Dawn Slykhouse
Mobile: +1 (408) 594-1342

Email: dawns @facetoface-events.com

Lisa Ronmark
Mobile: +1 (604) 3164947

Email: isa@facetoface-events.com

Network Provider: Linespeed Events
Richard Alfvin
Mobile: +1 (585) 781-0952

Email: rick@linespeed.com

Meeting Planner Office: Room 201, 2nd
Floor

Network Office: Room 315, 3rd Floor
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In Person Registration Times and Location

e Sunday
o Registration Counter, Pre-Function Area 2nd Floor at Hilton Atlanta
o 3:30PM-7:30PM

e Monday - Wednesday
o Registration Counter, Pre-Function Area 2nd Floor at Hilton Atlanta
o 730 AM-5:00 PM

e Thursday - Friday
o Event Office, Room 201
o 8:.00 AM-5:00 PM





Food and Beverage Breaks

FOR REGISTERED ATTENDEES ONLY

Light Breakfast
Pre Function Area, 2nd Floor
Monday - Friday

7:15 AM -8:30 AM

Morning Coffee & Tea Break
Pre Function Area, 2nd Floor

Monday - Thursday
9:50 AM-10:35 AM

Lunch
Crystal Ballroom, Lobby Level

Monday - Thursday
12:00 PM-1:30 PM

Afternoon Break
Pre Function Area, 2nd Floor
Monday - Thursday
3:00 PM-4:00 PM





Schedule of Sessions and Attendance

SCHEDULE OF SESSIONS

In Person Room Assignments: Schedule QR codes posted outside each meeting room and
on your badge hand out. http://schedule.802world.com/schedule/schedule/show

Virtual Participation: https://ieee802.0org/802tele_calendar.html

ATTENDANCE TOOL (IMAT)

https://imat.ieee.org/my-site/home

REGISTRATION FEE REQUIREMENT REMINDER

Payment of the session registration fee is required for all individuals who participate in any session
associated with the March 2023 IEEE 802 Plenary. Registration: https://cvent.me/AwPbAx
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Audio Visual Support - In Person Sessions

WHO TO CONTACT IF AUDIO VISUAL EQUIPMENT ISN’T WORKING IN YOUR ONSITE MEETING ROOM

Please contact the Meeting Planner directly if you have any issues with the audio visual equipment in your
meeting room. The Meeting Planner will contact support and the appropriate technician will be sent to
assist as soon as possible.

Meeting Planner can be reached at:

e Registration and Information Desk: 2nd Floor - Near Escalators
e Event Office: 201
e Via Text or Call: Dawn Slykhouse: +1 (408) 594-1342

WEBEX AUDIO IN THE ONSITE MEETING ROOM

If you are a local participant, PLEASE, select “Don’t connect to audio” when joining the WebEx session.
Connecting to the audio, may cause an audio feedback loop that prevents the meeting from proceeding





Network Access Information and Support

IEEE 802 Wireless Secure Network Access

e Wireless Encryption Protocol: WP A2/ WP A3
e SSIDS: IEEE802
e Password:ieeeieee

e localFile Access: (must be on local LAN)
o IEEE 802 Document Server: http://ieee802.linespeed.com

Onsite Network Support
The March 2023 IEEE 802 Plenary Session Network Provider is Linespeed.

Members of the Linespeed team can be dispatched by contacting the Meeting
Planner directly or by placing a request at the event registration desk.



http://ieee802.linespeed.com/



IEEE 802 LMSC 43rd Anniversary Social

GEORGIA AQUARIUM

e Registered In-Person attendees and guests who have purchased tickets.
e To comply with guarantee requirements of the venue (Georgia Aquarium) ticket sales closed on February 28,

2023.
e Attendee and Guest Badges shall be distributed at the registration desk when picking up event badge.

WHEN
e Wednesday March 18th ,6:30 PM-9:00 PM

WHERE
e Georgia Aquarium, Oceans Ballroom and Exhibits

WHAT
e Food, Drinks, Aquarium Exhibits



https://www.georgiaaquarium.org/



IEEE 802 LMSC 43rd Anniversary Social

GEORGIA AQUARIUM - TRANSPORTATION

WHO
e Registered In-Person attendees and guests who purchased tickets.
e Please ensure your social event badge is visible.

WHEN
e GOINGTO THE AQUARIUM

o  Starting at 6:00 PM Charter Bus Transportation to the Aquarium will leave from John Portman Street beside
the hotel.

o 3 Bus;es will run as a shuttle and will depart as full, returning from the aquarium to collect additional
attendees.

o John Portman street can be accessed from a side access near the front desk on the hotel lobby level.

o  Signage and Staff will be available to direct attendees to busses.

e LEAVING THE AQUARIUM FOR THE HOTEL
o  Starting at 8:15 PM busses will leave the Aquarium departing as full.

o  Last shuttle to the Hilton will leave at 9:30 PM.





40th Anniversary Polo Shirts

Commemorative shirts honoring 40 years of IEEE 802 Standards (1980 -2020) were produced for the 2020
March Plenary. These limited quantity shirts are available to In-person attendees who requested one
during their 2023 March event registration. Please collect your shirt when you pickup your badge.

The Shirts are free and come in a variety of sizes. As the sizes available are based on requests from 2020

we will do our best to accommodate current requests but cannot guarantee everyone's first choice size will
be available.

In-person attendees that have changed their mind and now would like a shirt, may check for any leftover
sizes starting on Tuesday afternoon.





Thanks for helpmg us make this session a success,

we look forward to working with you agam!

The next IEEE 802 Plenary Session will be July 9-14,2023. The session will be a Mixed Mode
with In-Person participation at the Estrel Berlin in Berlin, Germany.

Session Information and Registration Link will be available in April 2023

If you have any questions about the current session or the July 2023 IEEE 802 Plenary
please contact us:

Face to Face Events
IEEE 802 Wireless Meeting Planner

Email; 802info@facetoface-events.com
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O
2023 March 802 Plenary Registration report

as of 03/12/23 —8:00 ET

March 2023 |[EEE 802 Plenary Session Registration

Working In-Person Virtual

Group Attendee Attendee Grand Total
a1 ab Ky ar
a02.11 225 265 430
60215 59 48 107
a2 18 3 2 4
60219

602 24 3 3
a02_3 133 146 279

Grand Total 451 432 973 @
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March 2023

(> 100, e.g., WG plenaries)

Big meetings

Head table (5)
1 projector/screen
2 tables mics

1 or 2 floor mics
Sound system
(speakers, sound board, etc.)

Ethernet/HDMI/USB
Scarlett Audio Interface

Medium meetings
(35-100, e.g., Task Forces)

e Head table (3)
e 1 projector/screen
e 1 table mic

1 floor mic
Sound system
(speakers, sound board, etc.)

Ethernet/HDMI/USB
Scarlett Audio Interface

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary

U-shaped or board

meeting setup

1 room microphone

e Portable or
speakerphone-type

Sound system

(speakers, sound board, etc.)

Ethernet/HDMI/USB

Scarlett Audio Interface %

Page 17






Sample IEEE Room Drawing

Ry, Console/ Tech Table

Projector

Scarlett

Head Table

screen

Power/Mic/HDMI/
USB/Ethernet
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March 2023

Scarlett Solo — Audio Interface by Focusrite

MOMITOR  sg2e DEECT

LIME CHITFUITS
RIGHT LEFT

ey

h#

Focusrite

Scarlett Solo

Thanks to Linespeed for obtaining a set of Scarlett Solo Audio
Interface boxes to help provide a more consistent experience in
our Sessions.

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary Page 19





O
Suggested best practices

1. One central laptop/computer per meeting connects at head table.
2. Local speakers queue/speak only at a microphone when called on.

3. Remote speakers request to speak via chat window and only speak
when called on.

4. Presenters have chair (central laptop) share the presentation
5. Local attendees when logged into WebEx SHALL NOT connect Audio.
6. When Starting a meeting the host should do the following:

1. Select “Meeting” -> “Meeting Options” -> [Disable] “Allow Participant
to turn on Video”

2. Select “Participant” -> [Enable] “Mute on Entry”.

/. For the Host and Remote Attendees connecting to Webex, Configure
Webex Audio to use “Music Mode". ﬁ

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





Sample Intro Meeting Slide

Mixed-mode Meeting Protocol

* In-room Attendees:
— In Webex choose connect without audio before you join
— Use the Webex queue to indicate you want to speak
— Wait to be called on while standing/holding a microphone to make a
comment

— Repeat any questions that are inadvertently asked away from the
microphone

« Remote Attendees:
— Join Webex and set Webex audio as ‘music’

— Use the Webex chat window to indicate you want to speak (“q”)
— Wait to be called on to speak

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





s
Request for 802 WG Straw Polls -1

« 802 WG Chairs, Please Straw Poll your membership:

1.If the 2023 July Plenary Session were held at the Estrel Hotel Berlin, Germany as
an in-person only session, would you attend?

* Yes/No

2. If the 2023 July Plenary Session is held as a mixed-mode session, will you
attend:

» Attend In-person
« Attend Virtually (remotely)
« Will not attend plenary

« 802 Wireless WGs please ask similar question for the 2023 May 802 Wireless
Interim in Orlando, Florida:

« 3. If the 2023 May Interim Session is held in Orlando, Florida, as a mixed-
mode session, will you attend: Attend In-person / Attend Virtually (remotely) / E

Will not attend plenary

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary Page 22





s
Request for 802 WG Straw Polls -1

* Request for WG SP about current Venue
— How many people would like to come back to this venue?
* Yes/No
— Did you go to the social?
* Yes/No
— Did you like the social?
* Yes/No

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





Future Venue Contract Status

« 2023 — July 9-14 — Estrel Berlin, Berlin, Germany
« 2023 — Nov 12-17 — Hawaiian Village, Oahu, Hawaii, United States

« 2025 — Nov 9-24 — Possible need for penalty offset- Le Centre Sheraton Montreal, Montreal (July 2022)

« 2027 — Nov 14-19 — Hawaiian Village, Oahu, Hawaii, United States

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0001-05-00EC-802-plenary-future-venue-contract-status.xlsx

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary



https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0001-05-00EC-802-plenary-future-venue-contract-status.xlsx



Future Session AdHocs

« All potential New Future Venues not already approved are on hold.
* Negotiations on Madrid (2025 July) on Hold

* Negotiations on Chicago (2026 March) expect to complete by year end.

* Future Venue AdHoc: Next Plenary
— Thursday 16 March 2023 7:30am Room 202 - 2nd FL
« Review Resources for 2023 July Plenary

* Review requirement expectations/actuals for this week
» Future Venue Ad-Hoc: Futures

— Thursday 16 March 2023 8:00 am Room 202 - 2nd FL
« Review requirements for future sessions. E

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





O
IEEE 802 University Outreach Program
for Berlin July 2023

Student Outreach Program for Berlin July 2023

« The purpose of our Student Outreach program is to give students a chance to see firsthand
how the Standards process works. We realize it is like getting a drink from a fire-hose, but it
does give a good first look into the process.

* ltis a one-day event Tuesday of the Plenary Week:
— 7:30-9:00 — sign in and get badge
— 9:00am Start with an introduction meeting with a couple of the 802 Leadership members
to orient the students to what activities may be of most interest to them that day

— 10:30am (AM2) the students attend actual working meetings and can meet and
participate in the discussions.
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o
Student Outreach Program for Berlin July 2023 (2)

17:00 (5pm) Debrief:

— A short debrief meeting at the end of the day is provided to answer questions and help
provide closure to the experience.

« The Outreach Student fee is USD$25 per student

* The program is limited to 25 Students.

« Note that membership attendance credit is not granted for student activities.
« The Students are invited to join for Lunch and breaks as our guests.

Previous material prepared for 2015 and 2017 programs:
— https://www.ieee802.org/Univ Outreach.shtml

A motion to approve program for July 2023 will be made during the 802 Closing Plenary Nov 17.

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary
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Future Venue AdHocCSs --






o
Next Venue Meeting planning — Thurs 7:30 am

* Proposed Agenda:
— Start time 7:30 am

— Review meeting space plan for 2023 July Plenary
o Estrel, Berlin

— Adjourn 8:00am

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





o
Notes from Discussion

* Berlin Social:
— Beer Garden - 5
— River Trip - 3
— |In hotel Eat and Talk — 1
— Night off - 3

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





o
Future Venues AdHoc — Thurs 8 am

* Proposed Agenda:
— Start time — 8:00 am

« Review Contract Status
« Review requirements for future sessions.
» Review requirement expectations/actuals for this week.

— End time — 9:00am

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





Future Venue Contract Status

« 2023 — July 9-14 — Estrel Berlin, Berlin, Germany
« 2023 — Nov 12-17 — Hawaiian Village, Oahu, Hawaii, United States

« 2025 — Nov 9-24 — Possible need for penalty offset- Le Centre Sheraton Montreal, Montreal (July 2022)

« 2027 — Nov 14-19 — Hawaiian Village, Oahu, Hawaii, United States

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0001-05-00EC-802-plenary-future-venue-contract-status.xlsx
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o
Notes

« Request for Lunch in Plenary if possible.
« Sound Quality is improved when in-house

* Future Meeting Structure:

1) Mixed-mode vs In-Person vs Virtual?
a) History of the raw numbers of attendance
b) Meeting needs of membership
c) Successful meetings are possible in any mode possible

2) How Many per year?
3) Location rotation?
4) Lunches at Plenary?
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Notes (cont)

1)The option to have Mixed mode reduces the number of In Person attendance.
2)We want to determine #1 as a priority.

3)Many Companies are indicating that virtual is viable, so you don’t need to travel.
4)There is a challenge in the consensus building with the Mixed-mode setting.
5)The quality of meeting is at different level depending on the Mode.

6)Remote Consensus is more difficult in virtual mode or mixed-mode. In Person is a more
efficient method.

7)Concern that the constituents are looking for more of a mixed-mode.
8)Not considering Virtual only at 802 level. — 100% In-Person or 100% Mixed-mode.
9)What Data can we collect to give the 802 for the April Telecon. —

10)What is the Data that we should collect — what is the rate of delivery before and after
pandemic.

11)What do we really need to be successful as a group.
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o
ltems to bring:

* What is the Attendance number for last 6 years.

* What is the poll numbers that we have collected last 6
years.

* What is the velocity of drafts? —
— Average time per project.
— Need 6 years.

* What considerations for addressing the question?
* What is the number of Members over the last 6 years.
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o
IEEE 802 Closing EC Mtg — March 17

» 802 Closing EC Agenda Items:
—4.02 MI Future Meetings
—4.02-1 MI Student Outreach Program July 2023
— 8.033 Il Executive Secretary Report
— 8.04 M|l Announcement of 802 EC Interim Telecon

— 8.05 Il Call for Tutorials for July 2023 Plenary

10 mins
2 mins
0 mins
5 mins
3 mins
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March 2023

Future Venue Contract Status

« 2023 July 9-14 — Estrel Berlin, Berlin, Germany
« 2023 Nov 12-17 — Hawaiian Village, Oahu, Hawaii, United States

2025 Nov 9-24 — Open

2026 Nov 8-13 - Open

2027 July 11-16 - Open -
« 2027 Nov 14-19 — Hawaiian Village, Oahu, Hawaii, United States
s 802 EC Approved — Contract is being Negotiated.
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o
Straw Poll #1 for 2023 July 802 Plenary

1. If the 2023 July 802 Plenary Session is held in Berlin,
Germany as an in-person only session, will you attend?

. Yes No Minimum Viable
« 802.1 44 13 90
- 802.3 74 52 150
« 802.11 112 98 175
« 802.15 34 21 45
« 802.18 19 6 20
« 802.19 13 6 10

« Totals 296 193 490 E
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o
Straw Poll #2 for 2023 July 802 Plenary

2. If the 2023 July 802 Plenary Session is held in Berlin, Germany as a
mixed-mode session, will you attend:

Attend In-person Attend Virtually (remotely) Will not attend plenary

« 802.1 38 20 1
« 802.3 67 52 7
- 802.11 o7 108 7
« 802.15 31 21 3
« 802.18 19 8 0
« 802.19 12 6 2

Totals: 264 215 20
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O
Straw Poll #3: Return to this Venue (Hilton Atlanta)

Yes No N/A
o 1 26 21 19
e 3 i} _
* 11 34 27
e 15 i} _
. 18 i} _
¢ 19 i} _

Poll total 60 49
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o
Straw Poll #4 2023 March Attend Social

6. Did you go to the social?

Yes No
o 1 32 20
¢ 3 ; ;
* 11 72 5
¢ 15 ; ;
. 18 ; ;
¢ 19 ; ;
Poll total 104 25

Total Attendance counted at the door = 385
Total that went to Aquarium = 358 @
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o
Straw Poll #5 2023 March “Like” social

/. Did you like the social?

Yes No
1 33 0
¢ 3 - -
* 11 70 1
¢ 15 - -
. 18 - -
¢ 19 - -
Poll Total 103 1
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o
Straw Poll #6 for 2023 May 802W Interim

1. If the 2023 May 802W Interim Session is held in
Orlando, Florida as an in-person only session, will you

attend?

. Yes, No Minimum Viable
« 802.11 87 125 175

« 802.15 25 30 45

« 802.18 - - 20

« 802.19 11 38 10

* Totals 123 163 250
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o
Straw Poll #7 for 2023 May 802W Interim

2. If the 2023 May 802W Interim Session is held in Orlando,
Florida as a mixed-mode session, will you attend:

Attend In-person Attend Virtually (remotely) Will not
attend plenary

« 802.11 7 108 7
« 80215 26 26 3
- 802.18 16 I 2
- 802.19 10 4 6

Totals: 149 145 18
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O
4.02 Motion to Approve Exec Site Visit

« Site Visits are included in the SOW for the Meeting Planner and
Network Service Providers, the IEEE 802 Executive Secretary is
requesting approval to attend potential Site visit.

« Move to approve Hawaiian Village Hotel Site Visit for IEEE 802
Executive Secretary not to exceed $5,000.

* Move: Rosdahl
¢ Second: Zimmerman
« Results: No Objection — Unanimous — Motion Passes
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O
4.04 |IEEE 802 Restructuring Ad Hoc Status Update

 Discussion on Ad Hoc Status.

— There are several Questions that have bogged the AdHoc down in
discussion in the past.

— In Order to close this item out, we have 3 basic Questions that need to
be addressed.

— For the 802 LMSC (802 EC)Telecon on April 4, we would like to
Address Question #1

e Future Session Structure:

1. Mixed-mode vs In-Person vs Virtual Plenary Sessions?
a) History of the raw numbers of attendance

2. How Many Plenary Sessions per year?
3. Location rotation? ﬁ

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





O
Data Items to bring to 4 April EC Telecon:

e Whatis t
e Whatis t

e Whatis t
years.

ne number of Members over the last 6 years?.
ne Attendance number for last 6 years?

ne poll numbers that we have collected last 6

* What is the velocity of drafts? —
— Average time per project. —
* From SASB Project Approval to SASB Standard approval.
— Need comparison over 6 years.

* What considerations for addressing the question? %
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O
8.033 — Executive Secretary Report

* Meetings efficiency
— Network Report
* Meeting venue management

» Assist Chair as requested

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary





Network Report — Linespeed
Network Report posted to mentor: 802 EC-23/0062r0:

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/23/ec-23-0062-00-00EC-network-serivices-report-2023-march-plenary-atlanta.pdf

 FINAL STATISTICS (as of 9AM 3/17/23)
 Total Internet data: 3.56 TB
 Total Internet data inbound: 2.94 TB
* Total Internet data outbound: 0.628 TB
* Inbound Internet bandwidth utilization
o Peak: 382.55 Mb/s
o 95th Percentile: 177.81 Mb/s
» Outbound Internet bandwidth utilization
o Peak: 138.96 Mb/s
0 95th Percentile: 32.89 Mb/s
* Wireless network associations: 1100 unique devices
* Wired network clients: 58 unique devices @
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8.04 Monthly IEEE 802 EC Telecons

Announcement of 802 EC Interim Telecon

. Tuesday 4 April 2022, 19:00-21:00 UTC
Tuesday 2 May 2023, 19:00-21:00 UTC
Tuesday 06 June 2023, 19:00-21:00 UTC

« Call Time: 3:00 PM - 5:00 PM Tuesday, (UTC-04:00) Eastern Time
(US & Canada)

* Recurrence: Occurs Generally the first Tuesday of every month.

 From 7:00 PM to 9:00 PM, (UTC+00:00) Monrovia, Reykjavik time
zone.

Calls after July to be Scheduled during 2023 July IEEE 802 EC Closing
Plenary meeting.
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o
8.05 Call for Tutorials for July 2023

« Tutorials may be held electronic: TBA
* In person/Mixed-mode Tutorials: July 10 or 11 (Mon/Tues)

« Tutorial Request form:
— Generic: http://www.ieee802.org/802 tutorials/802 Tutorial Request Form.doc

« As areminder, please refer to Chair's Guidelines section 2.5 Tutorials
for the logistics for participating in sponsoring/presenting a Tutorial.

 Note that Tutorial times are limited to 80 minutes with 10 minutes to
allow for presenters to setup and depart.

« All requests for Tutorials must be made by 26 May 2023

2023 March |IEEE 802 Mixed Mode Plenary
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March 2023 ec-23-0052-00-00EC

March 2022 Rules Motions

IEEE 802 LMSC James Gilb (GA-ASI, USD)





March 2023 ec-23-0052-00-00EC

Agenda

*Changes to the OM

—Update to 30 day and 48 hour rule (now Plenary Review
and Expedited Review)

—Delete requirement to remove PAR and supporting
materials from the URL after IEEE 802 LMSC approval.

— Delete requirement to remove ICAID and supporting
materials from the URL after IEEE 802 LMSC approval.

*Changes to the Chair’'s Guidelines
—Delete 4.2

IEEE 802 LMSC James Gilb (GA-ASI, USD)






March 2023 ec-23-0052-00-00EC

Changes to IEEE 802 LMSC Operations Manual

IEEE 802 LMSC Slide 3 James Gilb (GA-ASI, USD)





March 2023 ec-23-0052-00-00EC

17.0 Revision of IEEE 802 LMSC OM

The IEEE 802 LMSC OM may be revised as follows.

Revisions to the IEEE 802 LMSC OM shall be submitted
by a IEEE 802 LMSC member to the IEEE 802 LMSC no
less than 30 day in advance of a motion (or conclusion of
an electronic ballot) to approve them. Amendments in
response to comments on the proposed revision are
permitted. Insufficient time to consider complex
modifications is a valid reason to vote disapprove. A
motion to revise these documents shall require a vote of

approve by at least two thirds of all voting members of the
TEEE 802 | MSC If annrdVed revicione becomda aHa RV A






March 2023 ec-23-0052-00-00EC

IEEE LMSC OM motion

*This motion is brought under Clause 13.0 “Revision of
the IEEE 802 LMSC OM” of the IEEE 802 LMSC
Operations Manual.

Moved: Approve the changes in document of ec-23-
0058-01-00EC to the IEEE 802 LMSC Operations
Manual.

‘NOTE: The changes will take effect after the close of the
meeting

—Moved: Gilb

faVYaYal'al
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March 2023 ec-23-0052-00-00EC

Changes to IEEE 802 LMSC Chair’'s Guidelines

IEEE 802 LMSC Slide 6 James Gilb (GA-ASI, USD)





March 2023 ec-23-0052-00-00EC

Motion

*This motion is brought under the normal process of
approving actions of the Standards Committee.

*Motion: The EC approves the changes in slides 8 and 9
of ec-23-0052-01 to the IEEE 802 LMSC Chair's
Guidelines.

Moved: Gilbb
Second:
*\/ote:

IEEE 802 LMSC James Gilb (GA-ASI, USD)
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Delete subclause 2.4 Recording attendee information in
meeting minutes?

—Rationale: The WG P&P, section 6.4 Minutes, covers
everything that should be in the minutes.

«2.13 Access to a published IEEE standard for outside
groups

—Rationale: Currently outdated.

—Replace entire subclause with:

—To request a copy of a published IEEE Standard, the
ragirester shall complete the IEEE Standards Permissiorn




https://standards.ieee.org/ipr/copyright-permissions-form/



March 2023 ec-23-0052-00-00EC

4.4.1 Interim Schedule

*Change text of 4.4.2 as shown

—Tentatively-the LMSC Interim Teleconference is to be held on the
1st Tuesday of January, February, April, May, June, August,
September, and October©Oet. The actual date is confirmed
by the LMSC during the closing plenary prior to the LMSC

Interim Teleconferences-nterim-meeting.
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o
Agenda

e PARs to NesCom

5.0401 — P802.1ASdm

5.0402 — P802.1Qdt

5.0403 — P802.1Qdx

5.0404 — P802.1DU

5.0405 - P802.1CS/cor1

5.0406 — P802.1Q-2022-REV (48 hour)
5.0407 — P802.1AS-2020-REV (48 hour)
 Drafts to SA Ballot

— 5.0408 — P802.1CS/cor1 conditional
 Drafts to RevCom

— 5.0409 — P802.1Qcz
— 5.0410 — P802.1AEdk

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC





o
Agenda

 Liaisons and external communications (ME)

— 7.061 — Approve liaison of drafts for information to ISO/IEC JTC1/SC6
under the PSDO agreement

— 7.062 — Approve liaison of drafts for adoption to ISO/IEC JTC1/SC6
under the PSDO agreement

« Liaisons and external communications (ll)
— 7.063 — Approve 802.1 communication to ITU-T SG15
— 7.064 — Approve 802.1 communication to ITU-T SG13
— 7.065 — Approve 802.1 communication with IETF
— 7.066 — Approve 802.1 communication with LNI 4.0
— 7.067 — Approve 802.1 communication with 802.11
— 7.068 — Approve 802.1 communication with BBF

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC





L
802.1 Motions

2023-03

Consent Agenda

PARs to NesCom
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Motion — 5.0401

* Approve forwarding P802.1ASdm PAR modification
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-PAR-
modification-0323-v01.pdf to NesCom

» Approve CSD modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-CSD-
modification-0323-v01.pdf

In the WG, Proposed: David McCall, Second: Ludwig Winkel
— PAR (y/n/a): 44,0, 2
— CSD (y/n/a): 42,0, 3

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks E
— (y/n/a): <y>,<n><a>
ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC Page 5
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dm-CSD-modification-0323-v01.pdf



Motion — 5.0402

« Approve forwarding P802.1Qdt PAR modification
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-PAR-
modification-0323-v01.pdf to NesCom

» Approve CSD modification documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dt-CSD-
modification-0323-v01.pdf

In the WG, Proposed: Paul Congdon, Second: Janos Farkas
— PAR (y/n/a): 40,2,7
— CSD (y/n/a): 40, 2,7

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks E
— (y/n/a): <y>,<n><a>
ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC Page 6
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Motion — 5.0403

Approve forwarding P802.1Qdx PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-PAR-
0323-v0.pdf to NesCom

Approve CSD documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/dx-CSD-
0323-v01.pdf

In the WG, Proposed: Jordon Woods, Second: Janos Farkas
— PAR (y/n/a): 42,1,7
— CSD (y/n/a): 41,1,7

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks

— (y/n/a): <y>,<n><a> @

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC
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Motion — 5.0404

Approve forwarding P802.1DU PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-PAR-
0323-v03.pdf to NesCom

Approve CSD documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/du-CSD-
0323-v01.pdf

In the WG, Proposed: Johannes Specht,
Second: Paul Congdon

— PAR (y/n/a): 38,6, 6

— CSD (y/n/a): 37,4, 8

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks E
— (y/n/a): <y>,<n><a>
ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC Page 8
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Motion — 5.0405

« Approve forwarding P802.1CS-2020/Cor1 PAR modification
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/cs-2020-
cor1-PAR-modification-0323-vO1.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide any new functionality

* In the WG, Proposed: Paul Congdon,
Second: Stephan Kehrer
— PAR (y/n/a): 42,0,7

* In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks

— (y/n/a): <y>,<n><a> E

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC
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Motion — 5.0406

» Approve forwarding P802.1Q-2022-Rev PAR documentation
N
https://www.ieee802.orq/1/files/public/docs2023/qg-rev-draft-
PAR-0323-v01.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not intended to
provide any new functionality

* In the WG, Proposed: Mick Seaman Second: Paul Congdon
 Sending draft (y/n/a): 45 , 0 , 4

* |n the EC, mover: Glenn Parsons Second: Roger Marks
* (y/n/a). <y>,<n>,K <a>

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC
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Motion — 5.0407

« Approve forwarding P802.1AS-2020-Rev PAR
documentation in

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/as2020-rev-
PAR-0323-v02.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not intended to
provide any new functionality

* In the WG, Proposed: Geoff Garner Second: Paul Congdon
« Sending draft (y/n/a): 48 , 0 , 1

* |n the EC, mover: Glenn Parsons Second: Roger Marks
* (y/n/a). <y>,<n>,K <a>

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC
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L
802.1 Motions

2023-03

Consent Agenda

Drafts to SA Ballot
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Motion — 5.0408

« Conditionally approve sending P802.1CS-
2020/Cor1 D2.0 to Standards Association ballot

 Note: there is no CSD statement since this maintenance project is
not intended to provide any new functionality

« P802.1CS-2020/Cor1 had 97% approval at the end of the last
Working Group Recirculation ballot

* In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: Janos

Farkas
(y/n/a): 44,0,5

* In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks
— (y/n/a): <y>,<n><a>

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC





Supporting information P802.1CS-2020/Cor1

ec-22-00053-03-00EC

WG ballot closed: 27 February 2023
All WG ballot requirements are met

The ballot resulted in

* 0 outstanding Disapprove vote
* 0 outstanding Must Be satisfied comments

Comment resolution available here:
https://www.ieee802.org/1/files/private/cs-
2020-cor-1-drafts/d1/802-1CS-2020-
Cor1-d1-1-dis.pdf

Recirculation ballot will be conducted
during April with comment resolution on
Maintenance TG calls and during the May
802.1 interim if required. A possible final
recirculation in May/June if required with
comment resolution in Maintenance TG
meetings.

IEEE 802 LMSC

CATEGORY All Respondents
TOTAL %

Yes 32 100%
No 0 0%
\Voting Yes or No 32 64%
Abs. Time 0 0%
Abs. Expertise 18 36%
Abs. Other 0 0%
Respondents 50 68%
\/oting members 73
Non-voting

No. of commenters 4 8%
No. of comments 13




https://www.ieee802.org/1/files/private/cs-2020-cor-1-drafts/d1/802-1CS-2020-Cor1-d1-1-dis.pdf
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802.1 Motions

2023-03

Consent Agenda

Drafts to RevCom
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O
Motion — 5.0409

Approve sending P802.1Qcz to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/18/ec-18-0160-00-ACSD-802-1qcz.pdf

P802.1Qcz D2.7 had 100% approval at the end of the last SA
ballot

In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: Janos Farkas
— Sending draft (y/n/a): 40,1,7

— CSD (y/n/a): 38,0,9

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks

— (y/n/a): <y><n><a>

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC
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o
Supporting information P802.1Qcz

Sponsor ballot closed: e —

13 MarCh 2023 Open Date: 03 Mar 2023 Close Date: 13 Mar 2023  Status: Closed

° A” SA ballot requ”-ements met Draft Number: 2.7 Meets Editorial Requirements: Yes

Ballot result after comment Sallot Group Members: 70 Ballot Stage: Recirculation 5

resolution: Return Ballots: (c2) ces: e s

« 0 outstanding Disapprove ADSIETIIONSE 8% B rondon must o et s0%
VOteS Approval Rate: 100% Approval rate must be at least 75%

e 0 OUtStanding Must Be Votes counted in approval rate Votes not counted in approval rate
Satisfied (MBS) comments Otoamonots W MBS Commns) 0 || Akt

» Disposition is available here: Total 59 || Towl
https://www.ieee802.org/1/file ot votes 62 Total Commenis 0
s/private/cz-drafts/d2/802- an MBS (Must Be Satifod) comment existed in any round of ballotng.

1Qcz-d2-7-dis-v01.pdf

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC






O
Motion — 5.0410

Approve sending P802.1AEdk to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.orq/802-
ec/dcn/19/ec-19-0218-00-ACSD-p802-1aedk.pdf

P802.1AEdk/D2.2 had 97% approval at the end of the last
Standards Association recirculation ballot

In the WG, Proposed: Mick Seaman, Second: Don Fedyk
— Sending draft (y/n/a): 42,0, 8
— CSD (y/n/a): 42,0, 8

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks

— (y/n/a): <y>,<n><a> @

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC
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o
Supporting information P802.1AEdk

SA ballot closed: Ballot Summary
Open Date: 03 Nov 2022 Close Date: 13 Nov 2022  Status: Closed
1 3 Novem ber 2022 Draft Number: 2.2 Meets Edltorlal Requirements: Yes
« All SA ballot requ irements met zaior Group Members: 65 Ballot Stage: Recirculation 1
Minimum should be 10
Ballot result after comment Return Ballots: (21 I
resolution: Abstentions: @ BN o mustbe below 0%
* 1 outstanding Disapprove Approval Rate: s7a I
VOteS Voies counted in approval rate Voies not counted in approval rate
° H Approve 48 Disapprove Without MES Comment(s) 0
g OUt?tadn (dl\lz]gsl\;l u St Be Disapprove With MBS Comment(s) 1 Abstentions 3
atisfie comments Tota 9 o 3
All comments accompanying  Totaivotes 52 Total Comments 9
the Disapprove vote were 20 MBS (Mt B Satiefod commont existed n any vound of paloimg 0!

WITHDRAWN by commenter
« Disposition is available here:

https://www.ieee802.org/1/file
s/private/dk-drafts/d2/802-

1AEdk-d2-2-sa-recirc-dis3.pdf @

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC
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Supporting information P802.1AEdk — 1 —Disapprove
comments withdrawn — email from commenter

From Benjamin Rolfe <ben@blindcreek.com> @@ & Reply | @& Forward @Archive @ Junk @ Delete  More v

To Me <mickseaman@gmail.com> @ 1/30/23, 2:54 PN
Subject Re: Your vote on the SA Recirculation ballot of P802.1AEdk MAC Security : Amendment MAC Privacy protection

Thanks Mick, | will consider it.
Ben

From: Mick Seaman <mickseaman@gmail.com>

Sent: Friday, January 27, 2023 12:41 PM

To: Benjamin Rolfe <ben@blindcreek.com>

Cc: Glenn Parsons <glenn.parsons@ericsson.com>; Jessy V Rouyer <jessy.rouyer@nokia.com>; Karen Randall <karen@RANDALL-CONSULTING.COM>
Subject: Re: Your vote on the SA Recirculation ballot of P802.1AEdk MAC Security : Amendment MAC Privacy protection

Hi Ben,

Just to follow up on this ballot. | have uploaded the resolution of comments to IEEE myProject. myProject, while requiring a Disapprove vote to be accompanied
with a Must Be Satisfied comment does not take into account WITHDRAWN comments - so you now formally have a Disapprove with no outstanding Must Be
Satisfied comments.

While the D2.2 Recirculation Ballot is closed (no further comments accepted), you can (if you wish) login to myProject and change your vote to Abstain or
Approve.

That would save time in the processing steps, and avoid the need to go over the vote/withdrawal/myProject scenario with the EC and RevCom.

Thank you for your help in this process.

Mick Seaman

Chair, IEEE 802.1 Security Task Group

On 1/19/2023 7:37 PM, Mick Seaman wrote:

Ben, thank you, that makes progression simple.

Mick

On Jan 19, 2023, at 5:30 PM, Benjamin Rolfe <ben@blindcreek.com> wrote:

You may resolve these as "rejected: comment withdrawn by voter"
Ben

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC





Supporting information P802.1AEdk — 2— Disapprove
comments withdrawn — email from commenter cont.

On Jan 19, 2023, at 5:30 PM, Benjamin Rolfe <ben@blindcreek.com> wrote:

You may resolve these as "rejected: comment withdrawn by voter"
Ben

From: Mick Seaman <mickseaman@gmail.com>

Sent: Tuesday, January 17, 2023 3:30 PM

To: Benjamin Rolfe <ben@BLINDCREEK.COM>

Cc: Glenn Parsons <glenn.parsons@ericsson.com>; Jessy V Rouyer <jessy.rouyer@nokia.com>

Subject: Your vote on the SA Recirculation ballot of P802.1AEdk MAC Security : Amendment MAC Privacy protection

Hi Ben,

| was hoping to catch up with you in person in the 802.1/802.15 Joint
Meeting (which is happening just now).

You had a number of Must Be Satisfied comments on the 1st Recirculation
SA Ballot of P802.1AEdk.

| think you had not noticed that this was a Recirculation Ballot. We had

very few changes on the Initial SA Ballot, with only one Disapprove with

one MBS Comment. This comment required the inclusion of the EtherType to
be assigned at SA Ballot time in the draft. This was done prior to Draft

2.2 which was the subject of the Recirculation Ballot.

The comments you had made on the ballot were thus formally Out of Scope.

However we have considered all the comments, and the CRG consensus is
that we should not change the draft further. You did have a number of
comments about the text in NOTEs, but all this text is properly
Informative - while it may appear substantive all the statements made
(for the purpose of drawing the reader's attention to the normative

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC





O
Supporting information P802.1AEdk — 3 — Withdrawn

comments

| SC 3 P29 L&
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status D

The NOTE is completely inappropriate in the definiion clause. It is not about the term

"access priorty” but about the technical concept of access priority. Technical content
belongs in appropriate normative clauses, not in clause 3.

SuggestedRemedy
Remove NOTE

Proposed Response
REJECT.

g SE—

Response Sfalus 7

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

cl 3 SC 3 P23 L28
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status D
The NOTE contains technical content regarding how the feature "preemption” is used. It
belongs somewhere else, not clause 3. Here you should provide only a definition of the
term not specifics as to the thing to which the term refers, in this case, a feature.
SuggestedRemedy
Delete note.
Proposed Response
REJECT.

#Ri4 |

Response Sfafus 7

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

cl3 SC 3 P29 La
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type  GR Comment Status D
This note seems to add confusion, not clarty. Whatever the point, it is better made when
describing the behaviors associated with express frames, not in clause 3.
SuggestedRemedy
Delete note.
Proposed Response
REJECT.

#[Ri2 ]

Response Sfalus 7

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

cl 3 SC 3 P29 L3258
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type GR Comment Status D

Really? You think you need to define "iraffic"? Totally unneeded, the concept is clearly
defined in the standards. Cluttering up the standards, and the |IEEE dictionary, with yet
another definition of a word is silly and adds not clarity.

SuggestedRemedy
Delete definition

Proposed Response
REJECT.

#Ri3____|

Response Sfalus 7

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

cl3 3SC 3 P29 L35
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Sfatus D
This note belongs somewhers else. Mot associated with the definition of the term "Privacy
channel”. | suggest an appropriate normative clause regarding fragmentation.
SuggestedRemedy
Delete note
Proposed Response
REJECT.

#[Ric ]

Response Sfalus 7

This comment was WITHDRAWN by the commenter.






O
Supporting information P802.1AEdk — 4 — Withdrawn

comments cont.

cl3 8C 3 P29 LA

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status D

Another inappropriate note. This one describing a technical charactenstic, even a
reguirement, on "shim™ and how it iz used. Technical content appropriate to a normative
clause_ Also, the definition 2eems not very helpful. This sent me searching for a technical
definition of "shim" which | did not find. though | know what it means where it is used from
the context, which is sufficient. So really, you don't need it here. If you think someone wont
know what shim means in this standard, add a technical description of what a shim
provides and perhaps requirements for what constitutes a shim in an appropriate normative

#R16 ]

clause.

SuggestedRemedy
remove definiticn and note.

Proposed Response Response Stafus 7
REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

Cl 4 8C 4 F 30 Lo

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type ER Comment Status D
All acronyms should be expanded at the first use. | notice that the first three | checked are
not.
SuggestedRemedy
Check that all acronyms are properly used prior to sending it to the publication editors.
Proposed Response Response Sfafus Z
REJECT.

#RiT ]

Thiz comment was WITHDRAWN by the commenter.

Cl 5 SC 5.2 P32 L28

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Sfatus D
Thiz iz specifying (as is the entire clause) behaviors of entities outside the scope of thiz
standard. i.e. suppliers of implementations of the standard.
It iz way past time to remove "shallz" that describe behavior of implementers and suppliers,
rather than of the conforming implementation, from thiz clause and the PICS. "Shall”,
"may” and "should" property behaviors within the scope of this standards.
SuggestedRemedy
Change "shall provide™ to "provides”. and "shall complete” to "completes”. At least in the
new text. Don't make it worse.
Proposed Response Response Status 7
REJECT.

I

This comment was WITHDRAWN by the commenter.






O
Supporting information P802.1AEdk — 5 — Withdrawn
comments — initial CRG resolution

cl 3 SC 3 P29 L&
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R
The NOTE is completely inappropriate in the definition clause. It is not about the term
"access pricrity” but about the technical concept of access priority. Technical content
belongs in appropriate nomative clauses, not in clause 3.

SuggestedRemedy
Remowve NOTE

Response
REJECT.
Thiz comment is Out Of Scope of this Recirculation ballot. The ballot cover letter noted that
as per the IEEE-5A Standards Board Manual 5.4.3, once 75% approval is achieved
subsequent ballots shall be basgd only on changed portions, portions affected by changes,
or portions that are subject of Unresolved comments associated with Do Not Approve
votes. Only one Do Mot Approve vote was received on the Initial SA Ballot (requiring
EtherType assignment) and the only subsequent changes to the draft were the inclusion of
the assigned EtherType, the MIB OID assignment suggested in the cover letter for the
initial ballot, the minor editonals suggested in that cover letter, comection of a URL
reference (comment 1-2) and one change from "integral” to “integer” (comment I-7).

Response Stafus W

Mote that this comment would have been rejected even if in Scope. The Note does not add
any nomative provision (which would have been indicated by the use of "shall", "may”, or
"should" as per 5.1 Requirements Temminolegy, but draws the readers’ attention to
nomative provisions of this amendment's base standard that can be useful in appreciating
the definition and itz use in this standard. See |EEE Std 802 1AE-2018 6.10, 105 f), 10.7
e}, 10.7.17. See also |EEE 5td 802.1Q 613 (referenced by 11.7 of IEEE Std 802.1AE-
2018).

g SE—

cl 3 SC 3 P29 L
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type GR Comment Status R

Thiz note seems to add confusion, not clarity. Whatever the point, it iz better made when
describing the behaviors associated with express frames, not in clause 3.

SuggestedRemedy
Delete note.

#R12 ]

FResponse Response Status W

REJECT.

This comment is Out Of Scope of this Recirculation ballot. The ballot cover letter noted that
as per the IEEE-SA Standards Board Manual 5.4.3, once 75% approval is achieved
subsequent ballots shall be based only on changed portions, portions affected by changes,
or portions that are subject of Unresolved comments associated with Do Not Approve
votes. Only one Do Not Approve vote was received on the Initial SA Ballot (requiring
EtherType assignment) and the only subsequent changes to the draft were the inclusion of
the assigned EtherType, the MIB OID assignment suggested in the cover letter for the
initial ballot, the minor editonials suggested in that cover letter, comection of a URL
reference (comment |-2) and cne change from "integral” to "integer” (comment |-7).

Mote that this comment would have been rejected even if in Scope. The fact that a frame
that will be (or has been) treated as an "express frame' need not camy a marker explicithy
identifying it as an express frame has proved to be useful to some readers.

ec-22-00053-03-00EC

IEEE 802 LMSC





Supporting information P802.1AEdk — 6 — Withdrawn
comments cont. — initial CRG resolution

cl 3 SC 3 P29 L25
Roife, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type  GR Comment Status R

Really? You think you need to define "traffic™? Totally unneeded, the concept is clearly

defined in the standards. Cluttering up the standards, and the IEEE dictionary, with yet
another definition of a word is silly and adds not clarty.

SuggestedRemedy
Delete definition

Response
REJECT.
Thiz comment is Out Of Scope of this Recirculation ballot. The kallot cover letter noted that
as per the IEEE-5A Standards Board Manual 5.4.3, once 75% approval is achieved
subsequent ballote shall be based only on changed portions, portions affected by changes,
or portions that are subject of Unresolved comments associated with Do Not Approve
votes. Only one Do Mot Approve vote was received on the Initial SA Ballot {requiring
EtherType assignment) and the only subsequent changes to the draft were the inclusion of
the assigned EtherType, the MIB OID assignment suggested in the cowver letter for the
initial ballot, the minor editorials suggested in that cover letter, comection of a URL
reference (comment |1-2) and one change from "integral” to “integer” (comment I-7).

#R13 ]

Response Sfafus W

Mote that this comment would have been rejected even if in Scope. The question of the
possible loose definition of "traffic” has arisen in the discussion of related standards and an
explicit definition was added to satisfactorly conclude potentially long running discussions.
The notions of traffic types, traffic classes, fraffic engineering, TSN traffic, AV traffic are
important in related standards (notably IEEE Std 802.1Q) and it is useful for this standard
{which provides services that can be used by those standards) to consider 'traffic’ as a
sequence of frames.

cl 3 SC 3 P29 L28
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Sfatus R

The MOTE contains technical content regarding how the feature "preemption” is used. It

belongs somewhere else, not clause 3. Here you should provide only a definition of the
term not specifics as to the thing to which the term refers, in this case, a feature.

SuggestedRemedy
Delete note.

Response
REJECT.
Thiz comment is Out Of Scope of this Recirculation ballot. The kallot cover letter noted that
as per the IEEE-SA Standards Board Manual 5.4.3, once 75% approval is achieved
subsequent ballote shall be based only on changed portions, portions affected by changes,
or portions that are subject of Unresolved comments associated with Do Mot Approve
votes. Only one Do Mot Approve vote was received on the Initial SA Ballot (requiring
EtherType assignment) and the only subsequent changes to the draft were the inclusion of
the assigned EtherType, the MIB OID assignment suggested in the cover letter for the
initial ballot, the minor editorials suggested in that cover letter, comection of a URL
reference (comment 1-2) and one change from "integral” to "integer” (comment I-7).

#[R14 ]

Response Stafus W

Mote that this comment would have been rejected even if in Scope. The Note does not add
any nomative provision (which would have been indicated by the use of "shall”, "may”, or
"should" as per 5.1 Requirements Terminclegy, but draws the readers” attention to
nomative provisions of this amendment's base standard that can be useful in appreciating
the definition.

ec-22-00053-03-00EC





Supporting information P802.1AEdk — 7 — Withdrawn
comments cont. — initial CRG resolution

cl 3 SC 3 P29 L35
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Sfatus R
This note belongs somewhere else. Mot associated with the definiion of the term "Privacy
channel”. | suggest an appropriate nomative clause regarding fragmentation.

SuggestedfRemedy
Delete note

Response
REJECT.
This comment is Out Of Scope of this Recirculation ballot. The ballot cover letter noted that
as per the IEEE-SA Standards Board Manual 5.4.3, once 75% approval is achieved
subsequent ballots shall be based only on changed portions, portions affected by changes,
or portions that are subject of Unresolved comments associated with Do Not Approve
votes. Only one Do Mot Approve vote was received on the Initial SA Ballot (requiring
EtherType assignment) and the only subsequent changes to the draft were the inclusion of
the assigned EtherType, the MIB OID assignment suggested in the cover letter for the
initial ballot, the minor editorials suggested in that cover letter, comection of a URL
reference (comment I-2) and one change from "integral” to "integer” (comment 1-7).

#[R15 ]

Response Status W

Note that this comment would have been rejected even if in Scope. There is normative
matenal conceming fragments and fragmentation in throughout this amendment (notably
but not exclusively in 17.3.3, 174, 18.1, 18.4, and Clauses 19 and 20) and reminding the
reader of the informaticn in this note at all points would be tedious, and not necessarily
successful in making the peint that throughout this standard we are not considering IP
fragmentation. This point is relevant to Privacy Channels because their use involves
fragmentation but also extends to the immediately following definition of Privacy Frame.

cl3 SC 3 P29 L4
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R

Ancther inappropriate note. This one describing a technical characteristic, even a
requirement, on "shim™ and how it is used. Technical content appropriate to a normative
clauge. Also, the definition seems not very helpful. This sent me searching for a fechnical
definition of "shim" which | did not find. though | know what it means where it is used from
the context, which is sufficient. So really, you don't need it here. If you think someone wont
know what shim means in this standard, add a technical description of what a shim
provides and perhaps requirements for what constitutes a shim in an appropriate normiative

#R16_____J —

clause.

SuggestedRemedy
remove definition and note.

Response Response Stafus W
REJECT.

This comment is Out Of Scope of this Recirculation ballot. The ballot cover letter noted that
as per the IEEE-5A Standards Board Manual 5.4.3, once 75% approval is achieved
subsequent ballots shall be based only on changed portions, portions affected by changes,
or portions that are subject of Unresolved comments associated with Do Not

votes. Only one Do Not Approve vote was received on the Initial SA Ballot (requiring
EtherType assignment) and the only subsequent changes to the draft were the inclusion of
the assigned EtherType, the MIB OID assignment suggested in the cover letter for the
initial ballot, the minor editorials suggested in that cover letter, comection of a URL
reference (comment |-2) and cne change from "integral” to "integer” (comment 1-7).

Mote that this comment would have been rejected even if in Scope. The Note does not add
any nomative provision (which would have been indicated by the use of "shall”, "may”, or
"should" as per 5.1 Requirements Terminclogy. The term "shim" is uged 20 times in this
amendment, and including its definition is believed to be useful. A reference to IEEE Std
B02.1AC is provided (20.1, page 101 line 12) where more information is provided on shims
(7.5 in Clause 7 "Basic architectural concepts and terms” in IEEE Stds 802_1AC-2016
Media Access Control (MAC) Service Definition”. The term is also used in IEEE Std
802.1Q, which has the same definition (but a different NOTE since that standard also
defines EISS shims), and in IEEE Std 802.1AX Link Aggregation.






Supporting information P802.1AEdk — 8 — Withdrawn
comments cont. — initial CRG resolution

cl 4 SC 4 P30 LO
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type ER Comment Status R

All acronyms should be expanded at the first use. | notice that the first three | checked are
not.

SuggestedRemedy
Check that all acronyms are properly used prior to sending it to the publication editors.
Response Sfafus W

# R ]

Respaonse

REJECT.

This comment is Cut Of Scope of this Recirculation ballot. The ballot cover letter noted that
as per the IEEE-SA Standards Board Manual 5.4 .3, once 75% approval is achieved
subsequent ballots shall be based only on changed portions, portions affected by changes,
or portions that are subject of Unresolved comments associated with Do Not Approve
votes. Only one Do Not Approve vote was received on the Initial SA Ballot (requiring
EtherType assignment) and the only subsequent changes to the draft were the inclusion of
the assigned EtherType, the MIB OID assignment suggested in the cover letter for the
initial ballot, the minor editorials suggested in that cover letter, comection of a URL
reference {comment |-2) and one change from "integral” to “integer” (comment I-7).

Mote that this comment would have been rejected even if in Scope. The comment does not
identify the acronyms that were checked. The expansion of the first 8 acronyms used in
this amendment (MAC, LAN, MACsec, SecY, MIB, PrY, MPPDU, EDE) are all expanded
on first use in pages 23 through 36. Mote also that this draft standard is an amendment
and that the base standard B02.1AE-2018 also expands acronyms and may use those
acronyms in text prior to the text added or amended by this draft.

Cl 5 SC 5.2 P32 L28
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Sfatus R

This iz specifying (as is the entire clause) behaviors of entities outside the scope of this

standard. i.e. suppliers of implementations of the standard.

It is way past time to remove "shalls" that describe behavior of implementers and suppliers,

rather than of the conforming implementation, from this clause and the PICS. "Shall",
"may”™ and "should" properly behaviors within the scope of this standards.

SuggestedRemedy

Change "shall provide™ to "provides”. and "shall complete” to "completes”. At least in the
new text. Don't make it worse.

Response Response Status W
REJECT.
This comment is Out Of Scope of this Recirculation ballot. The ballot cover letter noted that
as per the IEEE-SA Standards Board Manual 5.4.3, once 73% approval is achieved
subsequent ballots shall be based only on changed portions, portions affected by changes,
or portions that are subject of Unresolved comments associated with Do Not Approve
votes. Only one Do Mot Approve vote was received on the Initial SA Ballot {requiring
EtherType assignment) and the only subseguent changes to the draft were the inclusion of
the assigned EtherType, the MIB OID assignment suggested in the cover letter for the
initial ballot, the minor editorials suggested in that cover letter, comection of a URL
reference {comment |-2) and ocne change from "integral” to "integer” (comment I-7).

= —

Mote that thiz comment would have been rejected even if in Scope. The reguirement that a
supplier of implementation *shall* complete a PICS to make a claim of conformance to this
standard iz an important and well established part of IEEE 802 standards and their
adoption by 150 going back (at least) to IEEE 802.1D-1990. The referenced text "The
supplier ... implementation that is claimed to conform ... shall complete .. the PICS
proforma” iz used in the base standard (B02.1AE-2018), in IEEE Stds B02.1Q, 802.1AR,
8021A5, BO2.1AX, B02.1BA, 802.1CB, 802.1CM, and B02_1X. The requirement {with
"shall™) is also stated for all the capabilities standardized in IEEE Std 802.3-2022 with 179
instances of "supplier ... shall complete”, for IEEE Std 802.11-2020 ("supplier of a protocol
implementation that is claimed to comply with IEEE Std 802.11-2020 shall complete the
...PICS_..7), in the PICS annexes for IEEE Stds B02.15.1-2002, 802.15.3.2003, and
802.15.4-2015, and in 802_21-2009.

In all cases it is important have a definitive statement of implemented provisions in a given
implementation when a supplier claims conformance.

ec-22-00053-03-00EC





L
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2023-03

Consent Agenda

Liaisons and external
communications (ME)

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC





O
Motion — 7.061

« Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC
JTC1/SC6 for information under the PSDO agreement, once

SA balloting begins.
— |EEE P802.1CS-2020/Cor1

* In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: Karen Randall
— Sending draft (y/n/a): 40,1, 6

* In EC, mover: Glenn Parsons Second: Roger Marks
— (y/n/a): <y>,<n><a>

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC





O
Motion — 7.062

« Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC
JTC1/SC6 for adoption under the PSDO agreement, once

approved and published.
— |EEE P802.1AEdk

* In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: Karen Randall
— Sending draft (y/n/a): 41,1, 8

* In EC, mover: Glenn Parsons Second: Roger Marks
— (y/n/a): <y>,<n><a>

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC
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802.1 Motions

2023-03

Consent Agenda

Liaisons and external
communications (ll)

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC





O
Motion — 7.063

» Approve htips://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-
response-itu-t-sq15-otnt-swp-0323.pdf as communication to ITU-T
SG15 on LS15: OTNT Standardization Work Plan Issue 31, granting
the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.

» This approval is under LMSC OM “IEEE 802 LMSC subgroup public
statements to government bodies”

* Inthe WG, Proposed: Paul Congdon Second: Karen Randall
— Sending liaison (y/n/a). 40,1, 5

* In EC, for information (or motion to block)

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-itu-t-sg15-otnt-swp-0323.pdf



Motion — 7.064

* Approve
https://www.ieee802.orqg/1/files/public/docs2023/liaison-
response-itu-t-SG1.3-
DeterminCommunicSvcsandNetworking-0323.pdf as
communication to ITU-T SG13 granting the IEEE 802.1
WG chair (or his delegate) editorial license.

- This approval is under LMSC OM “IEEE 802 LMSC
subgroup public statements to government bodies”

* Inthe WG (y/n/a). 42,1,5
* Proposed: Janos Farkas, Second: Karen Randall

In EC, for information (or motion to block) @

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC




https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-itu-t-SG13-DeterminCommunicSvcsandNetworking-0323.pdf



Motion — 7.065

- Approve
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-
IETF-RFC/7042bis-0323.pdf as communication to IETF
regarding review of htips://datatracker.ietf.org/doc/draft-
eastlake-rfc7042bis/09/, granting the IEEE 802.1 WG chair

(or his delegate) editorial license and incorporation of
additional RAC approved comments.

In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: Karen
Randall

— Sending draft (y/n/a): 40,1, 5

In EC, for information @

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC




https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-IETF-RFC7042bis-0323.pdf

https://datatracker.ietf.org/doc/draft-eastlake-rfc7042bis/09/



Motion — 7.066

* Approve

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison
-response-LNI40-WhitepaperandlEEESAlogorequest-
0323.pdf as communication to LNI 4.0, granting the

IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial
license.

In the WG, Proposed: Janos Farkas Second: Karen
Randall

* (y/n/a).: 40, 2,5

* |n the EC, for information @

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC




https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-LNI40-WhitepaperandIEEESAlogorequest-0323.pdf



o
Motion — 7.067

* Approve
https://www.ieee802.orqg/1/files/public/docs2023/liaison
-response-80211-TSNsupport-0323.pdf as
communication to the IEEE 802.11 WG, granting the
IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial
license.

* Proposed: Janos Farkas
 Second: Karen Randall

* Inthe WG (y/n/a). 43, 2,3

* |n the EC, for information @

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC




https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-80211-TSNsupport-0323.pdf



O
Motion — 7.068

* Approve
https://www.ieee802.orqg/1/files/public/docs2023/liaison
-response-BBF-1XandYANG-0323.pdf as
communication to BBF, granting the IEEE 802.1 WG
chair (or his delegate) editorial license.

* Proposed: Mick Seaman
 Second: Karen Randall

* Inthe WG (y/n/a): 41,1, 7

* |n the EC, for information @

ec-22-00053-03-00EC IEEE 802 LMSC




https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/liaison-response-BBF-1XandYANG-0323.pdf
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3/15/2023

March meeting plan

Wednesday, March 15, 4-5 pm

o https://ieeesa.webex.com/ieeesal/j.php?MTID=m4aaa8b6dc964f2a3c471c576ce86aeb5

Update on IEEE-SA BOG activities with ITU

Review outcome of past meetings
o ITU-T TSAG — Dec 2022

Review future meetings
o ITU WSIS — Apr 2023

o GSC — Apr 2023

o [TU-T TSAG — May 2023
= JTU Council — June 2023




https://ieeesa.webex.com/ieeesa/j.php?MTID=m4aaa8b6dc964f2a3c471c576ce86ae65



Mentor DCN: EC-23-00054-00-INTL

Role of the
TU standing committee






Mentor DCN: EC-23-00054-00-INTL

Objective

 Provide IEEE 802 input into IEEE-SA
engagements with ITU

» Receive updates on IEEE-SA engagements with
ITU

- Do not interfere with existing technical liaisons
to ITU-T (e.g., in 802.1, 802.3)

- Do not interfere with existing regulatory and
technical liaisons with ITU-R (e.g., in 802.18)





Mentor DCN: EC-23-00054-00-INTL

LMSC P&P section 5.6, item #2

http://standards.ieee.org/about/sasb/audcom/pnp/LMSC.pdf

 The subgroup is responsible for assisting the
Sponsor (e.g., drafting all or a portion of a
document, drafting responses to comments,
drafting public statements on standards, or
other purely advisory functions).



http://standards.ieee.org/about/sasb/audcom/pnp/LMSC.pdf
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Operating practice

« Consensus
> Any voting, approvals will be done by the EC

- Reciprocal attendance rights for 802 WGs
= policy is per home WG
- Preparatory meetings for upcoming ITU events for IEEE

» Formalize current volunteer engagement

> Summarize issues to de discussed per ITU event

- IEEE-SA staff will indicate targeted ITU events to guide the agenda
= Review proposed positions/contributions

- IEEE-SA staff or volunteers may propose
> Hold conference calls as needed between plenaries





IEEE membership in [TU
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IEEE and ITU

« TEEE is a Sector Member of ITU-T, ITU-R and ITU-D

= Participate in the work of ITU-T Study Groups, Working
Parties and expert groups, seminars, round tables, colloquia
and workshops

o Attend ITU and ITU-T decision-making bodies (e.g., ITU
Pleng)otentiary Conference, World Telecommunication
Standardization Assembly)

o ITU Council granted no fee sector membership ~2002

- IEEE is classified as a “regional or other international
organization”

- IEEE is qualified as

= ITU-T A.6 - Cooperation and exchange of information with
national and regional SDOs

o ITU-T A.5 - Making reference to documents from other
organizations.




http://www.itu.int/rec/T-REC-A.6

http://www.itu.int/rec/T-REC-A.5
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Register for a TIES Account

. > Committed to connecting the world
- Typically, volunteers get access 7
under their Company,s memberShip What would you like to search for? Q

- Any IEEE 802 WG member may -

Development

apply for a TIES Account under o1y
IEEE

Media Centre Events Publications: Statistics Areas of Action

= Provides access to ITU-T ITU User Account: Login
documents YOUAREHERE HOME  =TIES-SERVICES = ITU USER ACCOUNT: LOGIN

o https://www.itu.int/en/ties- Dhg - )
services/Pages/login.aspx

(1 already have a User Account
@® | am a new user

Create a User Account

Create your user Account as:

0 ITU MEMBERS
() Member State
(® Sector Member
() Associate
() Academia, University | Research Establishment
() Internafional/Regional Organizations



https://www.itu.int/en/ties-services/Pages/login.aspx
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Attendance at ITU

- Typically, volunteers attend under their
company’s membership

- Volunteer attendance at ITU meetings as
an IEEE representative requires IEEE-SA

approval
» ITU-R liaison (Mike Lynch) has been approved
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Contact

Karen McCabe

Senior Director, Public Affairs and Marketing
k.mccabe@ieee.org




mailto:k.mccabe@ieee.org



Mentor DCN: EC-23-00054-00-INTL

IEEE-SA BOG International
SDO aa@ hee
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2023 Status

Ad-hoc Committee On IEEE Relationship to International SDOs
2022 Scope (unchanged):

= Provide strategic guidance, including competitive intelligence, to
the IEEE SA BoG with respect to the interactions between IEEE

SA and IEC, ISO, ITU, and regional Standards Development
Organizations.

« 2023 Membership

= Chair — David Law
Progress

= Preparing for GSC





Recent [TU conferences
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CxO meeting 4>

@ CxO meeting, Dubai, UAE, 6 December 2022

Identified need for ITU to define metrics and KPIs for ICT companies to measure their

progress towards the SDGs

= Al/ML, environmental sustainability, sustainability reporting, the metaverse, quantum
information technologies, and IMT-2020/5G and beyond

=  Growing synergy between industry and academia in the development and application of
ICTs, particularly in the field of Al/ML

= Communigué >

Hybrid format:

= |n person in Dubai and online

= Hosted by Telecom Review with the support of the
UAE Telecommunications and Digital Government
Regulatory Authority, du, TELUS, IBM, and Huawei




https://www.itu.int/en/ITU-T/tsbdir/cto/Documents/Communique_ITU_CxO_2022_06.12_Final.pdf
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Telecommunication Standardization
Advisory Group (TSAG)

- advisory body to the study groups, membership and staff of ITU-T
= responsible for the working procedures defined in the A-series
Recommendations and the organization of the ITU-T work
programime.
» Responsible for the work programme between WTSA
 In person - December 2022
» TSAG has organized into two working parties and Rapporteur
Groups
» Working methods
* Work Programme (including industry engagement)





Mentor DCN: EC-23-00054-00-INTL

Rapporteur SOP

Strategic & Operational Plan

Rapporteur: Mr Victor MARTINEZ VANEGAS

JCA-AHF

Accessibility, Human Factors

JCA-DCC
Digital COVID Certificate

Chairman: Mr Heung-Youl YOUM

Coordination, Representatives
Representatives to IEC-ISO-ITU-T SPCG: Ms Miho
NAGANUMA, Mr Per FROIDH, Mr Ajit JILLAVENKATESA, Mr
Olivier DUBUISSON, Mr Zhicheng QU

ISCG and Inter-Sector Coordination: Mr Abdurahman AL
HASSAN, Mr Dominigue WURGES, Mr Noah LUO

Coordination with the CITS: Mr Paul NAJARIAN

Liaison Officer to IETF: Mr Scott MANSFIELD

TSAG Plenary
Chairman: Mr Abdurahman AL HASSAN
10 TSAG Vice Chairmen

Working Party 1

Working Methods and related WTSA
preparations (WP-WMW)

Chairman: Mr Tobias KAUFMANN

Vice Chairman: Ms Minah LEE

Rapporteur Group
Working Methods (RG-WM)
Rapporteur: Mr Olivier DUBUISSON

Associate Rapporteur on e-meetings: Mr Phil
RUSHTON

Rapporteur Group
WTSA Preparations (RG-WTSA)
Rapporteur: Ms Fang LI

Associate Rapporteur on WTSA Guidelines: Mr Isaac
BOATENG

Associate Rapporteur on Streamlining Resolutions: Mr
Evgeny TONKIKH

Working Party 2

Industry Engagement, Work Programme,
Restructuring (WP-IEWPR)

Chairman: Ms Gaélle MARTIN-COCHER

Vice Chairman: Mr Guy-Michel KOUAKOU

Rapporteur Group

Work Programme and Restructuring,
SG work, SG Coordination (RG-WPR)

Rapporteur: Ms Miho NAGANUMA

Associate Rapporteur on restructuring: Mr Greg RATTA

Rapporteur Group Industry Engagement, Metrics
(RG-IEM)

Rapporteur: Mr Glenn PARSONS

Associate Rapporteur on emerging technologies: Mr
Arnaud TADDEI

Associate Rapporteur on metrics: Mr Noah LUO

Coordination, Representatives
Liaison Officer to ISO/IEC JTC1: Mr Shigeru MIYAKE

Liaison Officer to IEC/SMB/SG12: Mr Olivier DUBUISSON
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Key issues include

 SG restructuring (targeting WTSA-24)

= Resolution 99 on Organizational Reform include

- Implementation of action plan (and use of metrics to guide restructuring)
Proposal for WTSA-24

 Industry engagement
»  Update of Resolution 68 and the CTO/Cx0O meetings
= Encourage additional industry participation
« Ad hoc group on governance & management of emeetings
= Electronic meeting best practices update in A.Supp 4
= No definition of “hybrid” meeting
- Working methods

= Continue discussing base rules in A.1 that were not updated at WTSA





Future [TU conferences
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Virtual WSIS Forum 2023 P\ |

<
« World Summit on the Information Society e -

o ITU + UNESCO + UNCTAD + UNDP ’ ’

- discuss the role of ICTs to implement the UN ’
Sustainable Development Goals ' .‘

= ICTs for Well-Being, Inclusion and Resilience: WSIS Cooperation
for Accelerating Progress on the SDGs
- 12-week agenda planned with 250+ sessions
= in person 13-17 March
e Open Consultation process
= Themes, Topics, Speakers, Workshops, Exhibits

» TEEE SA is a Specific Activity Partner in 2022 & 2023
* Includes thematic workshop, HL policy session, HL track facilitator
* Previous IEEE 802 topic — Time-Sensitive Networking in 2022




https://www.itu.int/net4/wsis/forum/2023/Home/Consultations
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Global Standards Collaboration

« The Governing Principles of GSC were updated
in 2014. Membership in GSC is open to
member-based organizations that are
recognized or accredited to develop
communications standards.

« GSC-23 will be hosted by ETSI on 26-27 April
2023 in London, United Kingdom




https://www.itu.int/en/ITU-T/gsc/Documents/GSC-17/GSC-Principles.docx
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ITU Council 2023-2026

* The Americas (9 seats) — Argentina; Bahamas; Brazil; Canada;
Cuba; El Salvador; Mexico; Paraguay; United States

* Western Europe (8 seats) — France; Germany; ltaly; Spain;
Sweden; Switzerland; Turkiye; United Kingdom

* Eastern Europe and Northern Asia (5 seats) — Azerbaijan;
Bulgaria; Czech Republic; Poland; Romania;

* Africa (13 seats) — Algeria; Egypt; Ghana; Kenya; Mauritius;
Morocco; Nigeria; Rwanda; Senegal; South Africa; Tanzania;
Tunisia; Uganda

* Asia and Australasia (13 seats) — Australia; Bahrain; China;
India; Indonesia; Japan; Korea (Rep. of); Kuwait; Malaysia;
Philippines; Saudi Arabia; Thailand; United Arab Emirates





DCN: EC-23-00054-00-I

ITU Council

» The Council acts as the Union’s governing body
in the interval between Plenipotentiary
Conferences.

- Its role is to consider broad telecommunication
policy issues to ensure that the Union's
activities, policies and strategies fully respond to
today's dynamic, rapidly changing
telecommunications environment.
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ITU Council - June 2023

» Council WG kick-oft
= Elaboration of the draft Strategic Plan and draft Financial Plan
> Internet public policy, WSIS & SDGs, languages, ...
s EG-ITR will kick off the telecom regulation discussion, again...
o CWG-LANG is studying the inclusive languages issue

» Guidelines for the utilization of the Global Cybersecurity
Agenda

o the secretariat will conduct further consultations with Council
Member States





Mentor DCN: EC-23-00054-00-INTL

IEEE 802 summary

- WSIS was a useful opportunities for policy engagement,
capacity building and public visibility on IEEE 802
technologies at ITU
= Time-Sensitive Networking workshop held at WSIS 2022
o Opportunity for WSIS 2024 (hybrid Feb/Mar and inperson Mar)

 Given ITU new building project, opportunity for IEEE
802 to host ITU-T SG15 at future plenary
= July 2026 in Montreal
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Proposed edits to IEEE 802 Milestone text
Roger Marks (EthAirNet Associates) and Catherine Berger (IEEE)
2023-03-15

Highlighted changes are essential; the remaining changes are editorially suggested.

In February 1980, industry representatives first met in San Francisco, California, to standardize Local Area
Networks (LANs) for computers. This led to the creation of the IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee.
Three of its Working Groups (were particularly transformative for computing: IEEE 802.3 (Ethernet), IEEE
802.5 (Token Ring), and IEEE 802.11 (Wi-Fi). These groups created standards that established wired and
wireless communication between computing devices as an essential functionality.
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Motion

« Approve the Call for Participation in the IEC/IEEE 60802
project in
https.//www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/60802-
draft-cfp-0323-v01.pdf for release by IEEE SA, granting

the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial
license.

* Inthe WG (y/n/a). 42, 2,6
* Proposed: Jordon Woods, Second: Ludwig Winkel

* In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks

e (y/n/a). <y><n><a>

ec-23-0056-00-00EC IEEE 802 LMSC




https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/60802-draft-cfp-0323-v01.pdf



CALL FOR PARTICIPATION

IEC/IEEE 60802 — Time-Sensitive Networking for Industrial Automation

IEEE Standards Association (IEEE SA) invites you to participate in the review of the work that
has been completed by the IEC/IEEE 60802 Joint Project on Time-Sensitive Networking for
Industrial Automation.

WHY GET INVOLVED

The IEEE SA announces that the IEC/IEEE 60802 project has progressed to Working Group
ballot. A cooperative IEC/IEEE 60802 Joint Project has been established between the
International Electrotechnical Commission (IEC) and the Institute of Electrical and Electronics
Engineers (IEEE) involving experts across the networking and industrial automation domains
specifying the use of IEEE 802.1 Time-Sensitive Networking (TSN) for industrial automation.

The IEC/IEEE 60802 project specifies profiles that select features, options, configurations,
defaults, protocols, and procedures of bridges, end stations, and LANSs to build industrial
automation networks. The profiles meet the industrial automation market objective of converging
Operations Technology (OT) and Information Technology (IT) networks by defining a common,
standardized network infrastructure. This objective is accomplished by taking advantage of the
improvements that TSN provides to IEEE 802.1 and IEEE 802.3 standard Ethernet networks by
delivering data transport with bounded low latency, low latency variation, zero congestion loss
for critical traffic, and high availability.

“Ensuring a common layer 2 and thus, a common approach to management, is foundational to
the realization of the factory of the future. The progression of the profile to working group ballot
is an important step on the journey to that future” says Jordon Woods, editor of the IEC/IEEE
60802 joint project.

“The motivation of IEC 65C/WG 18 to establish a joint effort of IEC and IEEE is that we will
have the competence of IEC SC65C experts for communication systems for industrial automation
and IEEE 802 on board to specify the profile and if there will be gaps to have a short and quick
relation to amend the IEEE 802 technologies suitable for the broad IEEE 802 audience as well
as for the industrial automation industries (IT and OT) to achieve a converged network
approach versus the fieldbus specified in IEC 61784-1 and IEC 61784-2" says Ludwig Winkel
(L.A.N. Winkel consulting), convenor and chair of the IEC/IEEE 60802 joint project.

The stakeholders include developers, integrators, industrial automation manufacturers and
suppliers, test equipment vendors, certification agencies, and users of networking services and
components for industrial automation.

Those interested in further progressing this important work are encouraged to join the
standardization process.

KEEP YOURSELF INFORMED



https://1.ieee802.org/tsn/iec-ieee-60802/

https://1.ieee802.org/tsn/iec-ieee-60802/



The first step is to keep yourself informed by subscribing to the main email list of the IEEE
802.1 Working Group at http://www.ieee802.org/1/email-pages/. Also subscribe to
https:/listserv.ieee.org/cgi-bin/wa? AO=STDS-802-1-MINUTES to receive emails with detailed
information about Working Group meetings.

HOW TO PARTICIPATE

The best way to get involved in the project is to attend in-person or electronic meetings as listed
on the IEEE 802.1 page. The IEC/IEEE 60802™ Joint Project also holds weekly electronic
meetings on Mondays and Fridays from 9:00 AM - 11:00 AM ET. Interested parties are
welcome to attend.

If you would like to participate in the IEC/IEEE 60802 Joint Project, please e-mail Ludwig
Winkel, IEC/IEEE 60802 Joint Project Chair, Jordon Woods, IEC/IEEE 60802™ Editor, Glenn
Parsons, IEEE 802.1 Working Group Chair, and/or Janos Farkas, IEEE 802.1 TSN Task Group
Chair with the following information:

e Your name and email address
e Name of your employer or other affiliation
e Particular areas of interest

Info needed for the above CFP:

e Standard Number & Title: IEC/IEEE 60802 Time-Sensitive Networking Profile for

Industrial Automation

Working Group microsite: https://1.ieee802.org/tsn/iec-ieee-60802/

Working Group Name: IEEE 802.1

Working Group Chair: Glenn Parsons (glenn.parsons@ericsson.com)

Managing Society: IEEE Computer Society/LAN/MAN Standards Committee

(C/LAN/MAN)

o PAR Purpose and/or Scope: This document defines time-sensitive networking profiles
for industrial automation. The profiles select features, options, configurations, defaults,
protocols, and procedures of bridges, end stations, and LANs to build industrial
automation networks. This document also specifies YANG modules defining read-only
information available online and offline as a digital data sheet.

o Applicable Technology Area: factory automation, process automation, energy

automation, motion and robotics, machine-builders

Program Manager Name & Email Address: Ron Hotchkiss (r.w.hotchkiss@ieee.org)

Janos Farkas (janos.farkas@ericsson.com)

Ludwig Winkel (ludwig.winkel@online.de)

Meeting Date, Time, Location: The IEC/IEEE 60802 Joint Project holds weekly electronic

meetings on Mondays and Fridays from 9:00 AM - 11:00 AM ET




http://www.ieee802.org/1/email-pages/

https://listserv.ieee.org/cgi-bin/wa?A0=STDS-802-1-MINUTES

https://1.ieee802.org/tsn/tsn-tg-meetings/

http://ieee802.org/1/meetings

https://1.ieee802.org/tsn/tsn-tg-meetings/#Details_on_Regular_Electronic_Meetings

https://1.ieee802.org/tsn/tsn-tg-meetings/#Details_on_Regular_Electronic_Meetings

https://1.ieee802.org/tsn/iec-ieee-60802/
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https://1.ieee802.org/tsn/iec-ieee-60802/

https://1.ieee802.org/tsn/tsn-tg-meetings/#Details_on_Regular_Electronic_Meetings
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November 2019 doc.: IEEE 802.11-19/1753r0

2.01 Participant behavior in IEEE-SA activities is guided
by the IEEE Codes of Ethics & Conduct

 All participants in IEEE-SA activities are expected to adhere to the core
principles underlying the:

*  The core principles of the IEEE Codes of Ethics & Conduct are to:

. Uphold the highest standards of integrity, responsible behavior, and ethical and professional conduct

. Treat people fairly and with respect, to not engage in harassment, discrimination, or retaliation, and to
protect people's privacy.

. Avoid injuring others, their property, reputation, or employment by false or malicious action

. The most recent versions of these Codes are available at

Report

Slide 2 1



http://www.ieee.org/about/corporate/governance/p7-8.html

https://www.ieee.org/content/dam/ieee-org/ieee/web/org/about/ieee_code_of_conduct.pdf

http://www.ieee.org/about/corporate/governance



November 2019 doc.: IEEE 802.11-19/1753r0

2.01 Participants in the IEEE-SA “individual process” shall
act independently of others, including employers

. The require that “participants in the IEEE standards
development individual process shall act based on their qualifications and experience”
. This means participants:
. Shall act & vote based on their personal & independent opinions derived from their expertise, knowledge,

and qualifications

. Shall not act or vote based on any obligation to or any direction from any other person or organization,
including an employer or client, regardless of any external commitments, agreements, contracts, or orders

. Shall not direct the actions or votes of other participants or retaliate against other participants for fulfilling
their responsibility to act & vote based on their personal & independently developed opinions
. By participating in standards activities using the “individual process”, you are deemed to accept
these requirements; if you are unable to satisfy these requirements then you shall immediately
cease any participation

Report Slide 3



http://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sb_bylaws.pdf



November 2019 doc.: IEEE 802.11-19/1753r0

2.01 IEEE-SA standards activities shall allow the fair &
equitable consideration of all viewpoints

. The (clause 5.2.1.3) specifies that “the standards development
process shall not be dominated by any single interest category, individual, or organization”
. This means no participant may exercise “authority, leadership, or influence by reason of superior leverage, strength, or

representation to the exclusion of fair and equitable consideration of other viewpoints™ or “to hinder the progress of the
standards development activity”

. This rule applies equally to those participating in a standards development project and to that
project’s leadership group

. Any person who reasonably suspects that dominance is occurring in a standards development
project is encouraged to bring the issue to the attention of the Standards Committee or the
project’s IEEE-SA Program Manager

Report Slide 4



http://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sb_bylaws.pdf



3.00 Chair’s Announcements

Reminder #1: Please use IMAT to log your attendance.

Reminder #2: Interim EC meeting scheduled for 19:00-21:00 UTC 07 April (15:00-17:00 ET).

Reminder #3: Happy Saint Patrick’s Day.

Reminder #4:

2022-2024 1s Paul Nikolich’s final term as 802 Chairman.

Candidates for 802 Chair and the 802 EC Appointed positions are sought (much) prior to March 2024.
Potential candidates should contact the holder of the position they seek to enable them to fully
understand the responsibilities of the positions (Vice Chairs, Treasure, Recording Secretary, Executive
Secretary and Chair). Please inform your groups.





8.07 802/SA Task Force Update

802/SA Task Force Meeting not held at this plenary.

Next 802/SA Task Force meeting tentatively scheduled for:
16:00-17:00 ET Monday 17 April 2023

IEEE 802 LMSC Chair seeks requests for agenda 1tems
Submit agenda items to the 802 EC Reflector no later than 07 April 2023
No agenda items = meeting cancelled

7





End of Closing EC Meeting





		IEEE 802 LMSC �132nd Plenary Session�(3rd mixed mode Plenary Session)��13-17 March 2023�Closing LMSC�Executive Committee Meeting�

		2.01 Participant behavior in IEEE-SA activities is guided�by the IEEE Codes of Ethics & Conduct

		2.01 Participants in the IEEE-SA “individual process” shall�act independently of others, including employers

		2.01 IEEE-SA standards activities shall allow the fair &�equitable consideration of all viewpoints

		3.00 Chair’s Announcements

		8.07 802/SA Task Force Update

		End of Closing EC Meeting




Mar 2023 doc: IEEE 802ec-23-0060-00

IEEE 802.15 WSN Working Group
Agenda Items and supporting
information

for EC closing plenary
17 March 2023

Submission Slide 1 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802ec-23-0060-00

LMSC Motions

Submission Slide 2 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802ec-23-0060-00

802 LMSC Motion to forward 802.15.4ac PAR to
NesCom

Approve forwarding P802.15.4ac PAR documentation in
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0040-03-
0017-proposed-par-for-task-group-privacy.pdf to NesCom
Approve CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-05-
0017-privacy-draft-csd.docx

Moved: Phil Beecher
Second: Edward Au

Supporting Information:
802.15 WG Motion (PAR/CSD) Result (Y/N/A): 42/0/3

Summary of comment responses follows Slide 9-41
Submission Slide 3 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)




https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0040-03-0017-proposed-par-for-task-group-privacy.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0040-03-0017-proposed-par-for-task-group-privacy.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-05-0017-privacy-draft-csd.docx

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/23/15-23-0041-05-0017-privacy-draft-csd.docx



Mar 2023 doc: IEEE 802ec-23-0060-00

802 LMSC Motion Study Group Privacy
First Rechartering (Consent Agenda)

Study Group (first rechartering)
M: Grant the first rechartering of the 802.15 Privacy Study
Group

M: Beecher
S: D'Ambrosia

Supporting Information:
802.15 WG Motion (Study Group Privacy) Result (Y/N/A): 40/0/1

Submission Slide 4 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802ec-23-0060-00

Supporting Information

Submission Slide 5 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802ec-23-0060-00

802.15 Working Group Motions

Submission Slide 6 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802ec-23-0060-00

802.15 WG Motion Study Group Privacy
First Rechartering 16 March 2023

Motion: that the 802.15 Working Group seeks approval from
the IEEE 802 LMSC to extend the study group in 802.15 to
develop the PAR and CSD documents for “Study Group
Privacy”

Moved Tero Kivinen
Seconded: Phil Beecher
Result (Y/N/A): 40/0/1

Submission Slide 7 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.15 Working Group Motion
(15 March 2023)

WG Motion: move that the PAR and CSD contained in documents 15-
23-0040-02 (Scope amended to change "will maintain" to "maintains")
and 15-23-0041-05 respectively, be approved by the IEEE 802.15
WG and that the EC be requested to forward the PAR to NesCom.
The 802.15 working group chair and technical editor are authorized to
make additional modifications to the PAR and CSD as needed to
reflect EC discussion at its closing meeting.

Moved by: Tero Kivinen
Seconded by: Phil Beecher

Y/N/A: 42/0/3

Submission Slide 8 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802ec-23-0060-00

802.15.4ac Draft PAR to NesCom
Comment Responses

Submission Slide 9 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.15.4ac Draft PAR to NesCom

« Comments were received from
. 802.1
. 802.3
. 802.11
« Roger Marks
« Robert Grow

« Responses to comments were circulated Wednesday
afternoon (15 March 2023) and contained in Doc # 15-
23-0182-00 along with the revised draft PAR (15-23-
0040-03) and revised CSD (15-23-0041-05)

Submission Slide 10 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

Summary of 802.1 Comments

PAR — 5.2.b Scope of the project
« Scope was not specific enough
CSD - 1.2.2 Compliance

« Compliant with 802 architecture

All comments were accepted

Submission Slide 11 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023

doc: IEEE 802.15-23-0183-00

Summary of 802.3 Comments

PAR 1.1 project number

« Include project number

PAR 6.1.2 registration activity

« Current explanation is not good
PAR 7.1 similar activity

. 8.1 says there is similar activity
PAR 8.1 notes

. Bad grammar

CSD Title

. Titles do not match

CSD 1.1.1

. Explanation missing

CSD 1.1.2

. Explanation is missing

CSD 1.2.2

« Compatibility with 802 architecture

All comments were accepted

Submission Slide 12

Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

Summary of 802.11 Comments

PAR 8.1

. Add full names of standards

PAR 7.1 and 8.1

. 802.11 activity is not similar, do not list it.

PAR 1.1

« Include project number
« CSD Template

. Using old template
. CSD1.1.1

. Explanation missing
. CSD1.1.2

. Explanation missing
. CSD1.2.1

. Rewrite first sentence, remove excessive superlative, remove “in them”, remove last paragraph.
. CSD1.24

. Paragraph should be rewritten, do not use word like.
. CSD1.25

. Looks like cut&paste from other CSD, please rewrite.

. All comments were accepted

Submission Slide 13 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

Summary of Individual Comments

« Comments from Roger Marks
« PAR5.1.2

. Current explanation is not good enough, this project may amend the usage of MAC
addresses.

« Comments from Robert Grow
. CSD 1.1.2a
. Explanation missing
. CSD 1.2.1b

. Typo

« All comments were accepted.

Submission Slide 14 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.1 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

« PAR 5.2.b Scope of the project:

. According to 12.2.3 of the style manual, “The scope of the standard shall explain in
statements of fact what is covered in the standard and, if necessary, what is not
covered in the standard—in other words, the technical boundaries of the document.”
The current scope does not provide technical boundaries on the types of
mechanisms. Update the scope to describe the types of mechanisms that will be
specified. An example of a PAR with a more specific scope can be seen in
P802.11bh - https://development.standards.ieee.org/myproject-
web/public/view.html#pardetail/8770

« Comment was accepted:
. New Scope of the project:

. This amendment specifies modifications to the IEEE Std 802.15.4 medium access
control (MAC) specification to specify mechanisms that address and improve user
privacy. These mechanisms include randomized addresses, and exchanges that
support session continuity. This amendment maintains backward compatibility
with the base standard.

Submission Slide 15 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.1 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD 1.2.2 Compliance

. This project is an amendment to an existing standard for which it has been previously
determined that compliance with the above IEEE 802 standards is not possible. If the project
decides to use local MAC addresses it will comply with IEEE Std 802 and proved amendments

« Correct spelling error proved -> approved

. While compliance with IEEE Std 802.1Q is not possible because of the use of 64-bit addresses,
compliance with IEEE Std 802 is possible irrespective of using local or global MAC addresses.

. Replace the paragraph with, “This project is an amendment to an existing standard for which it
has been previously determined that compliance with IEEE Std 802.1Q is not possible. The
project will comply with IEEE Std 802 using either local or global MAC addresses.”

« Comment was accepted
« New text for 1.2.2b is:

. This project is an amendment to an existing standard for which it has been previously
determined that compliance with IEEE Std 802.1Q is not possible. The project will comply with
IEEE Std 802 using either local or global MAC addresses.

Submission Slide 16 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD
« PAR 1.1

« Amendment projects are identified with letters that
follow the base standard number. This PAR does not
have such letters. MyProject instructions for creating
a draft PAR are very clear that the letters are

required. It appears to an outsider that the number
should be P802.15.4ac

« Comment was accepted
« New text for 1.1 is:

« 1.1 Project Number: P802.15.4ac

Submission Slide 17 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

PAR 6.1.2

. The mention in the CSD of possible use of “randomized and changing addresses” would
certainly raise RAC concern, not just the possibility of assigning an OUI to the standard.
Assignment of an OUI would not be a RAC mandatory coordination issue, but
specifications on specifications for use of the MA-L address block and included OUI would
be a RAC mandatory coordination concern.

Comment was accepted

« New textfor6.1.2 is:

. This project may amend the usage of MAC addresses, for example assigning
randomized MAC addresses.

Submission Slide 18 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. PAR 7.1

. The sentence in 8.1 would make the
correct answer to this question Yes.

o The textin 8.1 was removed because of
other comment.

Submission Slide 19 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. PAR 8.1

. The item to which the note applies should be stated, and grammar could be
improved. Suggest: “7.1 — The topic of this project is similar to ongoing work in
other IEEE standards, like IEEE Std 802.11 work on enhancing privacy, but this
project will specifically address needs for 802.15.4 interfaces. This project where
appropriate, will apply what has been learned in those other privacy related
activities."

« Thetextin 8.1 was removed because of other comment.

Submission Slide 20 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD Title

. Title in header table — The title here should agree better with with the
Amendment Title, either the compete 2.1 "IEEE Standard for Low-Rate
Wireless Networks Amendment: Privacy Enhancements”, or at a
minimum: "Privacy Enhancements”.

« Comment was accepted
« New Title is:

. I[EEE Standard for Low-Rate Wireless Networks Amendment: Privacy
Enhancements

Submission Slide 21 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

CSD Title

. Title at top of page 2 — Needs to agree with PAR per
previous comment.

Comment was accepted

« The document was changed to use new template,
which do not have title in two places. New Title is:

. IEEE Standard for Low-Rate Wireless Networks
Amendment: Privacy Enhancements

Submission Slide 22 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)





Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD1.11

« The edited answer to “No” now makes the
content unresponsive. 1.1.1 asks where the
management objects will be developed namely
item a, b, or c for most all projects. This needs
to be specified.

« Comment was accepted
. The 1.1.1 a) was changed to yes.

Submission Slide 23 Phil Beecher (Wi-SUN Alliance)
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802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD1.1.2,b

. With the No answer to item a, an answer needs to be provided for why a CA
document isn’t required. Possibly (if true), something like: “This project will not
be modifying any of the radio properties of IEEE Std 802.15.4 that would affect
spectral coexistence.”

« Comment was accepted
o New text for 1.1.2b is:

« No, This project will not modify any of the radio properties of IEEE Std
802.15.4 that would affect spectral coexistence or channel access methods.
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.3 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD1.22a

. It would be appropriate to indicate if the project will be compatible with
IEEE Std 802c-2017 (the optional SLAP capability). (It has long been the
convention within IEEE SA that a reference to a base standard includes all
approved amendments and corrigenda.) This is especially true since the
answer to 1.2.1,a hints at the use of random addresses, but proposed
project documentation is silent if such random addresses are in the local
addresses or globally administered addresses.

« Comment was accepted

« New text for 1.2.2b is:

« This project is an amendment to an existing standard for which it has
been previously determined that compliance with IEEE Std 802.1Q is not
possible. The project will comply with IEEE Std 802 using either local or

global MAC addresses.
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. PAR 8.1

« include the full name of the “"IEEE Std 802.15.4"
standard in 8.1.. Same for “IEEE Std 802.11".
1.2.2 Compliance

« Comment was accepted

« Removed the reference to the IEEE Std 802.11,
so need to provide full name of it.

 The full name of the IEEE 802.15.4 is already in
section 2.1.
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

« PAR 7.1

« This should be changed to “yes” and then fill in
the details. Suggestion to identify the uniqueness
to help reviewers understand the real need for a
different standard that seems to be “similar”.

Accepted the next proposal.

« Removed the comment from the 8.1, and did not
change 7.1:
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

« PAR 7.1

« The other option is to leave 7.1 as "no” and
remove the sentence in 8.1 which adds to the

confusion. We recognize that this project is
specific to the privacy for 802.15.4. then you
would not need to add IEEE Std 802.11

spelled out in 8.1 as well.
« Comment was accepted
« Removed text in 8.1
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802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. PAR 1.1

« Suggest the Project number for the PAR —
“P802.15.4xx” where xx is the next letter
combination.

« Comment was accepted
« New text for 1.1 is:
« 1.1 Project Number: P802.15.4ac
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD

« The Version of the CSD “Based on IEEE 802 LMSC
Operations Manuals approved 13 November 2015.
Last edited 3 December 2015”is the wrong version
template. The Policy and procedure directory has a
2020 version that shall be used. Please update the
CSD to the correct template.

« Comment was accepted
« Template was updated
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD 1.1.1

« For 1.1.1, the response is incorrect and
not complete. (explain why is missing).

« Comment was accepted
« Change the answer to be Yes.
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802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD 1.1.2

« For 1.1.2, the response is incorrect and not
complete. (Add explanation to b).

« Comment was accepted
« New text for 1.1.2b is:

« No, This project will not modify any of the
radio properties of IEEE Std 802.15.4 that
would affect spectral coexistence or channel
access methods.
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802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD1.21a

« Removing the first sentence would help clarify what the applicability is. Also, there
are excessive superlative use in the first paragraph, so may be just delete the whole
1st paragraph.

« Comment was accepted
« New version of 1 paragraph of 1.2.1a is:

. Currently the IEEE Std 802.15.4 standard is widely implemented for an
increasingly diverse range of applications including the Internet of Things. |IEEE
Std 802.15.4 specifies a range of PHYs which are suitable for many different
applications.
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

CSD 1.2.1 a)

. ‘“include IEEE Std 802.15.4 radios in them” remove the “in them”. It is not
needed.

Comment was accepted
« New version of the paragraph is:

« User privacy is an increasing area of focus in the wireless marketplace.
Smartphones, for example, include IEEE Std 802.15.4 radios, and this
trend seems to be continuing. Because of this, enhancing the privacy of
the IEEE Std 802.15.4 is needed. In addition to mobile device
manufacturers and users, manufacturers of static infrastructure to which
mobile devices are connected will need to support these privacy
enhancements.
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD 1.2.1 a)

o " This project builds upon the existing standard,
simplifying use of the standard to enable further
adoption.” the amendment is not simplifying the
standard, but rather it is adding privacy. This
sentence could be deleted.

« Comment was accepted

« Removed the paragraph.
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802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD 1.2.4b)

« This paragraph should be rewritten. The question is not if the completed
amendment will be proven, but rather “Proven similar technology via
testing, modeling, simulation, etc.”. Are there similar technology that can
validate this new technology via testing, modeling, or simulation with 3rd
party review.

« Comment was accepted
. Rewrote the paragraph.

. IEEE Std 802.15.4 has been implemented in volume and widely
deployed in many applications, demonstrating feasibility and value. The
privacy enhancements, such as randomized and changing addresses,
have been implemented in other standards such as IEEE Std 802.11,
and this amendment learns from those other projects. This project brings
these proven capabilities into IEEE Std 802.15.4 implementations.
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Mar 2023 doc: IEEE 802.15-23-0183-00

802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD 1.2.4 a)

« The use of “like” is like that used in California Valley girls, but we should
look to rewrite this paragraph.

« Comment was accepted
« The CSD does not like anybody anymore.
. Combined the 1.2.4 a) and 1.2.4 b) to following paragraph:

. IEEE Std 802.15.4 has been implemented in volume and widely
deployed in many applications, demonstrating feasibility and value. The
privacy enhancements, such as randomized and changing addresses,
have been implemented in other standards such as IEEE Std 802.11,
and this amendment learns from those other projects. This project brings
these proven capabilities into IEEE Std 802.15.4 implementations.
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802.11 Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. CSD1.25

. This looks as if you cut and pasted the data from another CSD. Please
consider rewriting one that is relevant to this project.

« Comment was accepted
« The whole 1.2.5 was rewritten as follows:

. The proposed amendment does not add any significant cost to either the
infrastructure or the attached stations. The amendment is built upon IEEE
Std 802.15.4 which has been widely deployed at reasonable costs. It is

expected that to only minimal changes to implementations are needed, and
the costs of that is minimal.
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Roger Marks Comments on 802.15.4ac PAR and CSD

. PARDbS.1.2

. 5.1.2 Is the Standards Committee aware of possible registration activity related to this project?
Yes

. Explanation: This project might need an Organizationally Unique Identifier (OUI) allocated for
privacy addresses.

. This explanation suggests a possible need for something that may be unavailable. The IEEE
Registration Authority’s tutorial Guidelines for Use of Extended Unique Identifier (EUI),
Organizationally Unique Identifier (OUI), and Company ID (CID) says that "With some
exceptions, particularly with regard to protocol identifiers, each EUI is intended to be globally
unique and bound to a hardware device instance or other object that requires unique
identification.” It seems to me that this may be incompatible with the suggestion in the
explanation. Since the explanation is speculative (“might”) anyway, | guess it would cause no
harm to avoid calling out a proposal that contradicts RA policy.

. Consequently, | propose changing the explanation to something like: Explanation: This project
may amend the usage of MAC addresses.

« Comment was accepted
« New version of 5.1.2:
. This project may amend the usage of MAC addresses, for example assigning randomized

MAC addresses.
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Robert Grow Comments on 802.15.4ac PAR and
CSD

. CSD1.1.2,a

« The current CSD does not answer the question
(though No is stated in the answer to item “b”).

« Comment was accepted
« New version of 1.1.2 a):

« No, This project will not modify any of the
radio properties of IEEE Std 802.15.4 that
would affect spectral coexistence or channel
access methods.
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Robert Grow Comments on 802.15.4ac PAR and
CSD

. CSD11.2b
« Typo (“proved” should be “approved”).
« Comment was accepted

« | think the correct clause is 1.2.2b where there used to be proved, that was already
fixed by other comment:

« New version of 1.1.2b:

« This project is an amendment to an existing standard for which it has been
previously determined that compliance with IEEE Std 802.1Q is not possible. The
project will comply with IEEE Std 802 using either local or global MAC addresses.
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March 2023 ec-23-0061-01-00EC

IEEE P802-REVc Working Group Ballot #1 Result
Summary

IEEE 802 James Gilb (GA-ASI)
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ec-23-0061-01-00EC

Ballot result summary

TOTAL | %
Yes 37 84%
No 7 16% 7 16%
Voting Yes or No 44 100%
Abstain, lack of time 2 3 %
Abstain, lack of expertise 12 21%
Abstain, other 0 0%
Repondents o8
Voting members 56
Non-voting members 2
Number of commenters 15
Number of comments 195

IEEE 802

James Gilb (GA-ASI)
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Comments

Uploaded to mental site at:

—https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/23/ec-23-0057-04-
00EC-802-revc-comments-wg-Ib1.ods

Current version is 04

Comments marked with Suggest Accepted, Suggest
Revised (with suggestion) and Suggest Rejected (with
rejection reason)

—Based solely on Technical Editors humble opinion (as a
starting point).

BRomments marked Accepted, Revised or Rejected: trave
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Proposed Schedule Going Forward

*Conference calls between now and May
*Finish resolutions in May
*Roll in 802f in April-May time frame

WG recirculation ballot in June 2023 (perhaps 20-30
days due to new content)

*Move to SA ballot in July (probably conditional)
*1-2 WG recirculations in July-September
*SA ballot around September

IEEE 802 Jafes Gilb (GA-ASI)
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ec-23-0061-01-00EC

Comment status

Resolution status

Accepted 2
Revised 17
Rejected 1
Suggest Accepted 109
Suggest Revised 59
Suggest Rejected 10

# left to resolve 175
% left to resolve 90%

IEEE 802

James Gilb (GA-ASI)
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May Comment Resolution Meeting

\We are in 3 locations the Helsinki Orlando | San Antonio
same week. : : Z
Potential times are in the S pm >am Sam
table e
—1 hour mixed mode m o
meeting 7pm L pm noon

8 pm 2pm 1 pm

*Are all acceptable?

*Request room at all three
sites for 5-10 people

IEEE 802 James Gilb (GA-ASI)
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